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Az összes román pártok egyesült 
szövetsége nagy győzelmet aratott

a brasovi községi választáson
Heves előcsatórozások után a német és magyar nép­
kisebbségek jelöltjei vissza éptek, — Á zsidók a román 
pártszövetséghez csatlakoztak. — Egyéb eredmények 

a vasárnapi választásokon
Bragovból jelentik: Az összes román pártok 

a városi választásokra szövetségbe léptek, s ez a 
szövetség több toborzó gyűlést tartott, melynek 
nyomán mind hangosabb és feszültebb lett a 
választási előcsatározások légköre. Szombaton 
volt a szövetkezett román pártok utolsó nagy to­
borzó gyűlése. Ez alkalommal a. prefektus Is 
résztvet.t, valamint ott voltak a román pártok 
összes helyi vezető emberei. A felszólalások so­
rán a Nemzeti Párt vezetője. Marcea Dm:, "u 
kiemelte, hogy a városban 34 százalék a román­
ság aránya, míg a szász és magyar kisebbsége­
ké együtt 66 százalék. Minthogy azonban e ki­
sebbségek maguk között is megoszlanak, míg a

románok most már mind együtt vannak, azért a 
román pártszövetség győzelmét biztosra vehetik

A Dimineata tudósítása szerint a szombati 
nap folyamán a zsidó lakosság is egyezkedéseket 
folytatott masa között, s ennek eredményekép­
pen elhatározta, hogy a román pártszövetség je­
löltjeire szavaz.

A vasárnapi választás csakugyan a román 
pá.rtszövetsée fényes győzelmével végződött. 
Azonban a szavazatok aránya így is föl'.: n
eltér a lakosság imént említett nemzetiségi ará- 
nyaitól. Ennek körülbelül az az oka, hogy a né­
met és magyar pá’tiök visszaléptek a választás­
tól. s isrv választóik !« abbahagvták a szavazást

A fővárosi sajtó ünnepli a brasovi választási eredményt. 
Lepadatn szenátusi elnök nyilatkozata

Bu cure $ ti. Saját tud. Vasárnap az ország több 
megyéjében lezajlottak a közigazgatási választá­
sok. Nagyobb incidensek csak Radautiban voltak, 
ahol a Nemzeti Kereszténypártiak szétdulták a 
Nemzeti Parasztpárt klubhelyiségét. Falcaiban is 
voltak zavargások, de mindenütt máshol rend­
ben folytak le a szavazások.

A román lapok hasábokon át ünnepük a 
brasovi eredményt, ahol 11.256 szavazat közül 
94-88 a román blokkra esett s a maradék az ifjú 
szászok, az öreg szászok, a magyarok, a szocia­
listák és az agrárpártiak között oszlott meg.

Jellemző, hogy délfelé az öreg szászok és a 
magyarok jelöltjei közölték a választási elnökkel, 
hogy visszalépnek.

Lepadatn szenátusi elnök, aki brasovi lakos, 
a román lapoknak nagy elégtétellel nyilatkozik 
a brasovi választási eredményről s ebben a nyi­
latkozatban említést tesz e visszalépésről s fog­
lalkozik azok okaival is. Ebből kiderül, hogy a 
szavazóhelyiségeknél a rendőrség és a csendőr­
éé» nem tartotta fenn a rendet, hogy a német 
és'ma»yar választóknak különféle presszókkal 
kellett' megküzdeniük, Így a CFR hivatalnokok 
és munkások testületileg, zeneszóval vonultak 

fel, stb.
VÁLASZTÁSI EREDMÉNYEK ARDEAL 

EGYÉB HELYEIN
E»yéb választási eredmények: Biaj 10 man­

dátumot szerzett a Nemzeti Parasztpárt, 10-et a 
Polgári Lista és 8-at a Liberális Párt.

Fő garas: Nemzeti Parasztpárt 3o0 szavazat 
11 mandátum Agrárpárt 400 szavazat 15 man­
dátum.' Liberális Párt. 194 szavazat, Nemzeti Ke-
reszténvpárt 69 szavazat.

Satu-Ma re: Liberálisok 8587, Nemzeti Pa­
rasztpártiak karteiben a szociáldemokratákkal
7804 szavazat. Keresztény Nemzeti Partiak 5973

szavazat, magyarok 3019 szavazat, román front 
2288 szavazat, a többi pártok jelentéktelen számú 
szavazatokat kaptak.

Salaj megye: Liberálisok 92-35. Nemeti Pa­
rasztpárt 16.774. Gheorgisták 2417. Román Front 
6136, Magyarok 10.469, Nemzeti Kereszténypárt 
1833 szavazat.

Tárnává Mica megyében nem teljes az ered­
mény: Román front 2068. Liberálisok 2437, Nem­
zeti Parasztpárt 1609, Magyar Párt 2514, Ifjú 
Németek 888, öreg németek 671.

Turd a megyében (nem teljes az eredmény), 
Liberálisok 6398, Nemzeti Parasztpárt 6398, Ro 
irán Front 3240. Magyar Párt 3735.

Álba megye: Nemzeti Parasztpárt 11.496, Li­
berálisok 10626. Vaida 5056.

Hvnedoara megyében a Nemzeti Parasztpárt 
a szociásdemoki-iiákkaí és Groza Péter volt m 
niszter „ekés“-pártjával kötött választási egyez­
ményt, a kormánypárt pedig a Vlad Aurél veze 
tése alatti Vaui,: párttal yo.lt egyetértésben, de 
mindkét egyetértő párt azért külön a saját listá- 
jóra szavazói.; Kíoször az volt a hír, bogy a 
Nemzeti Parasztpárt fényes győzelmet aratott. 
Utóbb azonban kitűnt, hogy a választási eredmény 
a következő: Liberálisok 23.822, a Nemzeti Pa­
rasztpárti szövetség 15.059, a va id isták 2518, Nem

zeti Keresztények (Goga-Cuza pártja) 2429, a 
Ghecrghisták 882.
RÉSZLETES JELENTÉS A SATUMARBMEGYEI 

VÁLASZTÁSOKRÓL
Satu-Maré. Saját tud. Az ellenzéki pártok, de 

különösen a Magyar Párt felkészült arra, hogy a 
megyei tan ácsválasztás nem lesz sima le foiyásu.
A párt satumarei jogvédő irodájában állandóan 
szolgálatot tartottak, hogy adott esetben a sza­
bálytalanságok orvoslása érdekében közbelép­
jenek.

Az első jelentés Vetis községből érkezett, 
mely, szerint a magyar lakosság előtt kijelentet­
tek, hogy a szavazóigazolványok érvényüket vesz­
tették, az uj azonban még nem érkezett meg. A 
Magyar Párt azonnal intézkedésre kérte fel a tör­
vényszéki főelnököt és a vármegyei hatóságokat. 
Ambud községet azzal az indokolással, hogy a 
község veszettgyanus, vasárnapra virradóra ha­
tósági zár alá vették. Senki se mehetett át Oarra 
szavazni. A Magyar Párt értesülvén a történtek­
ről, érintkezésbe ■ lépett dr Dumbroviceanu Sán­
dor vármegyei főorvossal, aki kijelentette, hogy 
ő nem adott ki ilyen rendeletet. A zárlatot foga­
natosító csendőrség a megyefőnökség rendeletére 
hivatkozott, aminek visszavonását nem sikerült 
kieszközölni s igy Ambrudról csak a liberális 
párt emberei mehettek szavazni.

A Somes jobb partján fekvő községeket a 
bal parton lévő Oarra irányították szavazásra. A 
két part között csónakkal közlekednek. Vasárnap 
reggelre Dara határából eltűntek a csónakok, 
hogy a szavazók ne kelhessenek át a folyón. A 
Magyar Párt Satu-Maréról küldött ki csónakot a 
szavazók átszállítására.

A választás eredménye a következő: Szava­
zásra jogosult volt 67.731, leszavazott 37.262, vagy­
is 54 százalék. A szavazatok megoszlása: Goga- 
párt 7452, liberálisok 11.133, gheorghisták 1219, 
nemzeti parasztpárt 9592, vaidisták 2708, Argeto- 
ianu-pártja 698. Magyar Párt 4254.

A LIPOVAI KÖZSÉGI TANÁCSVÁLASZTÁS 
Timisoara, Saját tud. A napokban tartották 

Lipovan a községi tan ács választ ást. A választá­
son fölényesen győzött Bocu Sever egyezményes 
listája, amellyel egy magyar tanácsos is beke­
rült a községi tanácsba. Ebből az alkalomból va­
sárnap este a nemzeti paraszt párt ti ni i son rai hí­
vei nagy ünnepséget rendeztek Bocu Sever tisz­
teletére az Elite kerthelyiségében. A kétszáz te­
rítékes díszvacsorán több kisebbségbarát felszóla­
lás hangzott el. Bocu Sever másfélórás beszédet 
mondott, melynek keretében kijelentette: „A sze­
retet és nem a gyűlölet által akarjuk az ország 
minden fiát egyesíteni.“ Majd beszédét igy foly­
tatta:

— Akinek igaza van, annak igaza van akkor 
is, ha történetesen kisebbségi.

Bocu Severt lelkesen ünnepelték a jelenlévők. 
A volt miniszter beszédét néhány fiatalember 
meg akarta zavarni, az ifjú nemzeti parasztpár­
tiak azonban ezt megakadályozták és a zavnrgó- 

. kát eltávolították a helyiségből.

Az eddigi összes eredmények
A közigazgatási választások szrivazási erod - 

mányérő; eddig befutott adatok összegezése a 
követkeő megoszlást mutatja:

Liberális 347.284 szavazat, Nemzeti Tárán is- 
Iák 307.337 szavazat. Keresztény Nemzeti 201.226 
savázát, ltomén F- n: ’21 921. Oh" "rh isták 66052 
sza vaz.at.

A Dimineata igy vonja le a választások ta­
nulságait: A szavazatok legnagyobb része a két 
nagy kormányzó párt között oszlik meg. A Nem­
zeti Paraszt párt az ország legelső politika1 ha­
talma s végül: a szélsőséges pártok nein i ' ~
számb >■‘■'v'iő eredményt felmutatni.
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Ä népegészségügy újjászer­
vezéséről tárgyaltak egy 

transilvániai megye orvosai
Diplomás szülésznőket kell alkalmazni. Egy körorvosra 
ne essék több nyolcezer léleknél. Csak képzett egészség- 
ügyi szakemberek legyenek egyészségügyi megbízottak

Jól felszerelt központi kórházakra van szükség
Fagarasról jelentik: A megye orvosai a 

napokban értekezletet tartottak E. Stochitá 
egészségügyi vezér fel ügyelő elnöklete alatt. Az 
elnöklő vezérfelügyelő tudatta az értekezleten 
résztvevő orvosokkal, hogy Fägära§ megyét az 
egészségügyi minisztérium egészségügyi minta­
megyévé akarja szervezni és erre a célra kiseb­
bíti a körorvosok kerületeit, beoszt a megyébe 
két egészségügyi nővért és tíz képzett egészség- 
ügyi szakembert. Ezenkívül kap a megye egy 
teljesen új modern rendelőt. A továbbiakban a 
felügyelő kifejtette, hogy a megelőzés módszere 
nálunk még eddig nem hozta meg a szükséges 
eredményeket, jóllehet az egészségügyi minisz­
térium költségvetését a múlthoz viszonyítva 
növelték. A halálozás arányszáma a megyében 
csak alig csökken és nincs összhangban a szü­
letések arány számával, — mondotta E. Stochitá. 
Az orvosi szervezetet más alapokra kell he­
lyezni, mert a régi hagyományos rendszer hi­
bás. Az úgynevezett tisztító módszert kell be­
vezeti! ú elfogadva egyúttal a' megelőző mód­
szert is. Az nyugati országokban a megelőző 
rendszerrel örvendetes eredményeket értek el 
és érezhetően csökkentették a gyermekhalálo­
zás arányszámát.

Másik fontos kérdés a tüdővész elleni küz­
delem — folytatta a vezérfelügyelő. Megdöb­
bentő, hogy Fagaras megyében, amelyiknek 
pedig természeti adottsága a legegészségesebb 
és aránylag kicsi területű, az elmúlt évben 
mégis 134-en haltak meg tüdővészben.

— Megelőző módszerrel eredményesen fel 
lehet venni a harcot a ragályos betegségek el­
len is. Ennek a módszernek az eredményessége 
már nálunk is bebizonyosodott a gilaui és a 
tomegti egészségügyi mintajárásokban. Ennek

a rendszernek a bevezetéséhez a következők 
szükségesek:

1. Dimplomás szülésznőket kell alkal­
mazni minden községben, akiknek biztosí­
tani kell megélhetésüket.

2. Egy körorvosnak ne essék több, mint 
nyolcezer lélek. A körorvosnak is biztosítsák 
a létminimumát és minden évben, legalább 
hathetes pótkiképzésen vegyenek részt.

3. Minden községben létesítsenek nyári 
gyermekotthonokat.

4. Az egészségügyi megbízottakat a mai 
munkakörükben nem lehel megtartani. Ezek­
nek a megbízatását át kell adni képzelt egész­
ségügyi szakembereknek, akiknek tudniok 
kell, hogyan lehet egészséges lakásokat épí­
teni és akik értenek a községek egészség­

es gondjaitól szabadul meg, ha Il-ik félévi elő­
fizetési diját augusztus 15-ig rendezi. Ez semmi­
be sem kerül előf ize tőinknek, hiszen év végéig 
úgyis kiegyenlítenék előfizetési dijaikat. Nem 
jobb, ha már erre sem kell majd gondolniok és 
az állandó töprengés helyett kíváncsian várják 
azt a lapszámunkat, amelyikben a pontos előfize­
tőnk között rendezett ajándék akciónk eredmé­
nyét közöljük? Mert, akik augusztus 15-ig rende­
zik a Il-ik félévi előfizetési dijat, azok között az 
alábbi nyereményeket fogjuk kisorsolni:

I-ső díj: Az ősz folyamán megrendezendő 
olaszországi ut fele költségének megtérítése 
mellett a nyertes résztvesz gyönyörű ulun-

* Emésztési nehézségek, bélrenyheség, gye. 
morf éj ás, májduzzadtság, Ingerlékenység és ál. 
matlanság esetén az emésztőcsatornát reggel fel­
ke f-ski.r egy pohár természetéé „Ferenc József1- 
keserű víz alaposan kitisztítja, fertőtleníti a 
gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra 
tereli ée felfrissíti az egész szervezetet. Az orvo­
sok ajánlják.

ügyéhez. Nem a gyógykezelésre, hanem a 
betegségek megelőzésére és megakadályozá­
sára kell őket alkalmazni.

5. A higiénista orvos csak megelőző in­
tézkedéseket tegyen.

6. A gyermeknevelő orvost csak a neve­
léshez használják fel.

7. Az egészségügyi nővéreket kizárólag a 
betegségek megelőzésére alkalmazzák és ők 
legyenek a falusi család nevelői, az anyák­
nak és gyermekeknek a védői és ők harcol­
janak a nagyarányú gyermekhalálozás ellen.

8. A központi kórházat jól szervezzék 
meg, gyermekosztállyal és laboratóriummal 
úgy, amint az Sibiuban is van.

Hogy -ezeket végre is lehessen hajtani, 
szükségesek mindenekelőtt a népfürdők. Dr 
Proclan Leó cl-uji orvos hozzászólva a vezér­
felügyelő beszédéhez, részletesen ismertette a 
tomegti és giläui egészségügyi mintajárásokat. 
Az értekezlet résztvevői végül elhatározták, 
hogy október elsejére, amikor Fägärag megye, 
mint egészségügyi mintamegye kezd szervez- 

I kedni, minden intézkedést megtesznek.

kon. Esetleg az ugyancsak ősszel megren­
dezendő párizsi utón vesz részt mindössze 
4000 lei költ: íghozzájárulás megtérítése elle­
nében.

II- ik dij: Egy heti nyaralás a Fekete- 
tenger melletti Gonstaján, esetleg egy heti 
nyaralás Episcopesti gyógyfürdőben.

III- ik dij: Egy darab negyedes sorsjegy, 
négy osztályon keresztüli érvényességgel.

IV- ik nyeremény: Egyéves ingyenes lap- 
küldés, 1938 január 1-töl kezdödőleg.

V- ik nyeremény: 10 nyertes között 1—1 
világhírű regény kerül kisorsolásra.

Ne késlekedjék átutalását már most telje- 
siteni.

Nem kockáztat semmit

Poionia restitutes
Irta: Pakocs Karó’ /
Pakocs Károly kanonok dr Czumbel 

bajos c. kanonokkal együtt a pose ni 
nemzetközi Krisztus király-kongresszu­
son képviselte a satumare—oradeai egy­
házmegyéket. E lengyelországi út ta­
pasztalatairól számol be jelen cikksoro­
zatában.

Június 21. Hétfő. Szent Alajos napja. Délután 
3 22 órakor indulunk Titulcscuíalva felé. Csupa 
derű vagyunk, hiszen utazunk. És pedig nem is a 
szomszédba, hanem Lengyelország északi részé­
nek fővárosába Poscnbe. Feleletül a márciusetejd 
moszkvai nagygyűlés istentelen határozataira 
nemzetközi katolikus nagygyűlést rendez a len­
gyel katolikus egyház. S ezen mi, boldog halan­
dók, főpáeztorunk nagylelkűségéből r észtvehe­
tünk. Minden okunk megvan a lelki derűre.

De nekem még van egy okom az örömre.
Dr Veress Endre Ardeal történetének szorgos 

kutatója, kb. 20 évvel ezelőtt megjelent Act a 
Transit vaniae c. forrásmunkájában említi, 
hogy a 16. század végén Báthory István a len­
gyeleknek az oroszok ellen való megsegítésére 
székely zsoldosokat is vitt s ezek között decurio- 
rangban volt eey Pakocs Mihály nevű székely 
atyafi is. Lelkikapcsolatom tehát három és fél­
százados.

Halmi, most Titulcscufalva. Vámolás. Egy 
ürülő utazik velünk. Baj van. A csehszlovák 
vámtiszt kiemel az útitáskájából egy liter kölni 
\;zet. Szesszel készült illatszer, tehát vámköie 
Az úrinő fizetni nem aka.r, tehát természetben 
szeriődik le a vám. A vámtiszt üveget hozott s már 
töltik is a kölni vizet átfelé a vámos-üvegbe, 
melynek nyaka meglehetősen szűk s így a draga 
ülatszer nemcsak a vámos üvegjébe, hanem a 
padlóra is ömlik bőségesen. Sajnálja mindenki

ezt az illatszer-áldozatot. A terjengő kölni illattól 
megmárosodik többek között egy derék hordár- 
barátunk is. Gondol egyet és hirtelen az üveg alá 
tartja sapkáját s csepeg rá bőségesen a kölnivíz. 
Kacag az egész kupé. A vámtiszt is elveszti ko­
molyságát: nevet és abbanhagyja a vámolást. A 
hordár pedig fejére csapja illatdús sapkáját és 
vígan megy tovább. Azt hiszem, egy hónapra el­
intézte ő is maga körül a levegőt.

De a meglepetés nem maradhat egyedül. 
Karlsbadba tart egy idős házaspár. Vajjal, túró­
val, szalámival fölszerelten néznek a hosszú út 
elébe. S ez nem volna baj. De cigaretta és retek 
is szerénykedik, a hideg étkek mögött. A cigaretta 
egy része tüstént a vámos pártfogása alá mene­
kül. A retek körül való bajt nem érti. Nem sza­
bad retket bevinni Csehszlovákiába. Magyará­
zom az öregnek, hogy a retket meg kell semmi­
síteni. Az öregúr előveszi bicskáját. Meghámozza 
és enni kezdi a retket. A vámos pedig tört né­
metséggel jelzi, hogy nem muszáj a retket meg­
enni, csak a héját kell kidobni az ablakon, mert 
a retekbetegség, amelytől óvni akarják a cseh­
szlovák kerteket, a vetek héján gubbaszt. Ebből 
megtanultuk, hogy hámozva szabad útja van a 
reteknek is Csehszlovákiába. Kedélyesen adtuk 
át mi is útitáskáinkét, amelyek azonban semmi­
féle vámanyagot nem szolgáltattak az utazó- 
közönség felderítésére.

Pár perc múlva eseménytelenné válik az uta­
zás. Olvasnivalót veszünk elő. Úti társam felhan­
gon gyakorolja a lengyelt.

Estére Kassán maradunk. Felkocogunk a 
papnevelőintézetbe, melynek vicerektora, dr An­
tal István theol. tanár, a római német-magyar 
intézet növendéke volt s így Czumbel dr révén 
igényt támasztunk egy kis szives fogadtatásra. 
Nem is csalódunk. Magyaros vendéglátásban van 
részünk. Minden szó tele humorral és szeretettel. 
Gyönyörű katolicizmus, gyönyörű nemzetfölötti- 
ség!

Június 22. Gyorsvonatunkról búcsút intünk

BMMW1BTOMB BBBBBBMMBHMfflMflBffigaBgHEg 11
Rákóczi városának, a gyönyörű kassai dómnakj 
és vágtatunk a Kárpátok felé.

Rózsahegy, ma Ruzsomberek. Hlinka prelátusj 
hazája. Páratlan fekvésű ipari városka. EszembeI 
jut 1928 június 25-ón tett prágai utam. Ctriad! 
nuncius hivatott a szatmári egyházmegye cseh­
szlovák részének önállósítása Ügyében.. Dolgom- 
végezte után jegyet kértem a prágai parlament 
délutáni ülésére egy rutlién képviselő aitai. A 
demokrácia különös megnyilatkozásának voltain- 
tanúja. Minden képviselő a saját anyanyelvén be­
szélt a prágai parlamentben! Meg is kérdeztem 
kísérőmet, hogy a kormány tagjai miképpen ér­
tik meg és válaszolnak a kisebbségiek beszédeire.!

— A jegyzőkönyvekből tudják meg az ülések] 
után a hozzájuk intézett interpellációkat és a kó-j 
vetkező ülésen válaszolnak.

Nagyszerű rendszer! Bármily heves is a frís-j 
sen hangzott szó, a miniszter csak higgadtan vá­
laszolhat, mert aludnia kell egyet, mielőtt valaV 
szc Ina.

De egyéb élményem is volt. Kísérőm megaiit-j 
to ti és rámutatott egy bozontos hajú, ősz öreg 
papra. Hlinka pre Létus. Alighogy kimondja ne­
vét, Hlinka prelátus megfordul es egyenest hoz-j 
zám jön. Latinul kérdezi, honnan való vagyok.

— A szatmári egyházmegyéből.
Arca kiderül.
— A szatmári egyházmegyéből? Onnét apá-j 

cáim voltak. Kiváló nevelők. Sajnálom, hogy ei-j 
mentek tőlem. A morva nővérek nem tudnak úgy.J 
nevelni.

S mindjárt románra fordítja a szót:
— Stii románe§te, frate?
Elámulok. Ő látja meglepetésemet s kérdezi:
— Tudja-e, testvér, hol tanultam románul?' 

Szegeden Lukács Lászlótól.
Mondhatom, szép kiejtéssel beszélte a ro-, 

mán?,.
Kísérőm felvitt a diplomaták páholyába ésl 

onnét mutogatta az érdekesebb képviselőket, kö­
zöttük Tu ka képviselőt, aki most szabadult ki a 
fogházból 6 néhány kommunista asszony kép viSf.i

inirram; s:im% v: 1
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Badoglia olasz tábornagy 
és a spanyol polgárháború

Egyik angol lap híresztelése szerint a tábornagy 
átvenné a spanyol nemzeti hadsereg vezetését

A nemzetiek elfoglalták Brunete várost
Londonból jelentik: A .,Central News"6 je­

lentése szerint Badoglio olasz tábornagy, az 
phrsszinlai karcok győzelmes hadvezére veszt 
át a spanyol nemzeti hadsereg legfőbb vezeté­
sét. A lap szerint Badoglio tábornagy már út­
ban is van Spanyolország felé és egy olasz 
gőzös fedélzetén állítólag már meg is érkezett 
Gibraltárba. Kíséretében van fíiroli tábornok, 
aki annakidején nagy szerepet játszott az 
abesszin háború irányításában. A lap jelentése 
még megerősítésre szorul.

Hasonló hir már korábban is bukkant föl, 
de akkor olasz részről megcáfolták, s a követ­
kező napok eseményei is meghazudtolták a 
hirterjeszést. Az angol és francia körökben 
bizonyos idegeskedés támadt a hir újabb föl­
vetődése miatt, s elképzelnek olyan lehetősé­
get, hogy Badoglio tábornagy az olasz had­
sereg kötelékéből kiválva, önkéntesként átáll 
a spanyol nemzetiek szolgálatába. Más komoly 
körök azonban az egész híresztelést úgy fog­
ják föl, mint megzavarás! kísérletet a benem­
avatkozási bizottságban készülő megegyezés­
sel szemben.

NAGYHEVESSÉGÜ CSATÁK 
BRUNETE KÖRÜL.

Madridból jelentik: A Havas-ügynökség 
értesülése szerint szombat hajnal óta a Bru­
nete város körüli arcvonalszakaszon óriási he­
vességgel dúl a csata a nemzetiek és a vörös 
csapatok között. A vörösek a heves támadás 
elhárítására több ellentámadást kíséreltek 
meg, azonban a nemzetiek tüzérsége mind­
annyiszor meghiúsította a köztársaságiak tá­
madásait. A nemzetiek sikeresen elfoglaltak a 
köztársasági csapatok első, majd második vo­
nalát és menekülésre kényszeritették az ellen­
séges csapatokat.

Legújabb jelentések szerint szombaton 
délután 5 órakor a nemzeti csapatok bevonul­

ást, akik éktelen lármával zavarták egyik keresz­
tén v cseh képviselő beszédét. *

Mindez eszembe jutott a rózsahegyi Mlomá-

-Xztán egymásután értük el Kraloványt, Rutt 
kát, Zsolnát, a hires vászon- és posztógyára v
‘V4rn^ meghalló t'uk. hogy Bécs fel& közvetlen 
lengyel kocsi érkezik. Nosza, szedtük a satonat a 
átszálló ttunk a Kattowitz-Varsót ^kocsiba 
amelyben egy öles szőke úriember szot-lankodott- 
A ceömagháló oly magasan feküdt hogy nem 
bírtam táskámat beléje helyezni. Latva hiába­
való erőlködésemet, a szőke óriás felemelkedett, 
kivette kezemből a táskát és könnyeden be!elődv 
-tóttá a hálóba. Bemutatkoztam, ő is nekem. S 
kitudódott, hogy nem germán főidnek, 
ezer tó országának szülötte utitársunk lehat
finn Hamarosan ráeszméltünk faj rokonságunk. .
Nosza c'ő a filológiát, a gimnázium nyolcadik 
osztályában tanult kis finn-ugor ossz eh as onio­
ny elvtudományt! A beszédet nem értem, de sza­
vakat ivén Megállapítjuk, hogy alapszavaink 
'.ai * A rnorrvAr fei“ ^veii (5 a finnszinte uorvanaz-ok. A magyar „ilj a
nei“-ieí/ Eítv kié selypítés és megvan a meg­

felelő finn ezó. De érdekesebb a láb Dlológiaja. 
A finn a láb“-ot „járéká“-nak nevezi. A homlo­
komra ütök. Megtaláltam a j á r-k é 1 ige finn 
a Műszavát. A járkál szó, tehát nem egyéb,
‘ "o fjnn í ár ék a szónak magyar maradéka. 
No de aztán németül beszélgettünk. így folyéko­
nyabban tudtuk kicserélni gondolatainkat, m.nt 
M finTi-masrvar testveri nyelven. . .

Varsóba tartott s onnét repülőgépen ig\ek. 
eett Ile'Rir.kibe. ahol is a finn hadsereg őrnagya­
ként szolgálja hazáját. Kedves, szelíd északi era
bér.' Benne, óriás termetében, felismerem a f n 
cere'vvetőket, súlvdobókat, birkózókat. Atléta 
aépC mely tejen-vajon (és kevés húsételen, neve­
lik Nem is járják Knrlsbadot a finnek!

*

x vidék kezd sivárabb lenni. Utjai pompá-

tak Brunete városába és elfoglalták azt.
Llano tábornok a sevillai rádióban közlést 

arlotl a brunétei harcokról. Kiemelte Brunéte 
elfoglalásának fontos harcászati jelentőségét. 
Elmondotta, hogy a nemzeti csapatok tovább 
folytatják győzelmes előnyomulásukat. A köz- 
társasági csapatok veszteségei igen jelentéke­
nyek. A Brunete városért vívott bare során a

nemzetiek kilenc vörös r-milőgépet lőttek le, 
azonkívül 18 orosz harcikor t is elvettek* 
vörösektől.

A BENEMAVATKOZÁSI BIZOTTSÁG 
VÉGSŐ DÖNTÉS ELŐTT.

Londonból jelentik: A benemavatkozási 
bizottság albizottsága hétfőn délelőtt ujahb 
ülésre ül össze, hogy meghozza a döntést az 
angol kormány legújabb javaslata alaptan. Ha 
a benemavatkozás kérdésében most sem sike­
rül létrehozni megállapodást, altkor az egesz 
benemavatkozási politika összeomlik.

UI CÁTOLAT A BADOGLIO TÁBORNAGY 
FELÖLI HÍRESZTELÉS ELLEN 

Rómából jelentik: A vasárnap elterjed1 hí­
rekkel kapcsolatban, hogy Badoglio tábornagy 
veszi át a nemzeti csapatok fővezerfősét. Ko­
mában kijelentették, hogy a Badoglio útjáról 
elterjedt hírek teljesen alaptalanok és a tábor­
nagy nem megy Spanyolországba.

Áttörik és felgöngyölítik a vörös hadsereg védő­
vonalát Madrid körül

Londonból jelentik: Az angol lapok jelen­
tése szerint a spanyol kormánycsapatok Mad­
rid körüli vonalának áttörése és felgöngyölí­
tése rövid időn belül bekövetkezik a nemzeti 
csapatok részéről.

A Daily Telegraph szerint a köztársasági 
csapatok teljesen kimerültek és éheznek. Az 
éhínség olyan nagymérvű, hogy csupán para­
dicsommal és ugorkával élnek. A Daily Ex­
press tudósítójának értesülése szerint a nem­
zeti haderőnek háromszor annyi repülőgépük 
van, mint a köztársasági csapatoknak. A Daily

Mail jelentése szerint Franco hadseregének 
annyi ember- és hadianyag van birtokában, 
hogy a spanyol polgárháború kimenetele nem 
lehet sokáig kétséges. A Franco tábornok 
uralma alatt álló területeken az élelmiszerben 
bőség tapasztalható és a hadseregben teljes a 
rend és nyugalom.

Gibraltárból jelentik: Nemzeti spanyol ha­
lászhajók a Gibraltári-szorosban feltartóztattak 
és Ceuta kikötőjébe kísértek egy szovjet-orosz 
ba jót.

Megdöbbentő gépkocsiszereiicsétfen-
séi Bra$ov mellett

Egy közismert timisoarai közjegyző 22 éves leánya a gép­
kocsi szerencsétlenség halálos ádozota

Brasov. Saját tud. Súlyos kimenetelű gép­
kocsiszerencsétlenség történt vsaárnap délután 
Brasov és Sibiu között. Osztern Miksa, az Ar- 
deali Bank fötisztviselöje felesége és sógornője 
társaságában gépkocsikirándulásra ment. A

eak. Rengeteg autó és bicikli fut velünk versenyt 
Az előbbiek büszkén hagynak el minket, az utób 
biak elmaradnak mögöttünk. Mi mégis szíveseb­
ben ülünk a vonatban, mint ülnénk az autón, 
mert olvasni tudunk benne. Elő is vesszük hol a 
breviáriumot, hol a Kassán szerzett újságokat, 
vagy hazulról hozott olvasnivalónkat: s elmerü­
lünk bennük. , 0„„„n

De Bohuminba érünk. Nagy állomás. Renge­
teg néo és hivatalnokember. Egy ugrás és Len­
gve! or szagban termünk. Itt már a ha tar levegője 
van. Az utasok tódulnak a pénzváltáshoz. Telje­
sen szabad valutavásár. Aztán vissza a vonatba. 
Petro vice: cseh vám. Zebzstdovice: lengyel vám. 
Útlevelünknek becsülete van. A vámosok nem Ki­
váncsiak útitáskáink tartalmára. .

Tehát lengyel földre értünk. Megilletedéssel 
néztem a tájat s a házakat, bár egykori ősöm a 
decurio. egészen bizonyosan nem itt lépte át a 
lengyel határt, hanem valahol a vereckei szoros 
felé Mégis az az érzésem, hogy a székely ős lelke 
itt vár és köszönti a kései utódot. Egy uí?r^,s 
volna Krakkó, Báthory István lengyel király vá­
rosa és nvugvóhelve, mégsem oda tartunk, ha­
nem észak felé Kattoviczba. Ez kozeiebb van 
Posenhez s mi lehetőleg mindig az egyenes mat
VálEEste hatkor meg is állunk a nagy széles és 
alagutas állomáson. Kiszállunk ^ma­
sunkkal a kezünkben, leszabunk a me.ybe s az 
atns.íton át igyekszünk felfelé. Sóhajtozunk egy 
Icicait de végezzük hordárságunkat becsülettel. 
Kímélni kell a költséget, mert nem n magunkén 
utazunk. Útitáskánkból kiszedjük a legszüksége­
sebbeket s a többit lezárva, a poggyász-raktat a 
helyezzük. A fizumból útitáskája egyenesen pa­
tent záros. Akkor nyílik, mikor be akarja z.xim 
s akkor zárul, mikor ki akarja nyitni. Az enyém 
6Pm marad az övé mögött. Sohasem akkor zárni 
é* nyílik, mikor zárni vagy nyitni akarom. A 
Oondvise'és őrködik felettük, Nincs is hiányunk
sohasem. . ,

(Folytatjuk.)

155-ös kilométerkő közelében Osztern, aki gya­
korlatlan gépkocsivezető a fék helyett a gáz­
pedált nyomta le, mire az autó belefordult az 
utszéli mélységbe. A gépkocsi többször megtör- 
dúlt saját tengelye körül, amig megállt. Egyik 
fordulás közben Osztern sógornője, Joannes de 
Apsa Magdaléna 22 éves timisoarai urilány ki­
ugrott a gépkocsiból, azonban oly szerencsétle­
nül, hogy a tovább guruló kocsi maga alá te­
mette és összezúzta. Osztern és felesége köny- 
nyebb természetit sérülésekkel menekült meg a 
szerencsétlenségből. Mint Timisoarai ól jelem tik: 
Joannes de Apsa Viktor dr közjegyző, a szeren­
csétlenül járt leány édesapja távbeszélőn intéz­
tedet, hogy leánya holttestét Timlsoararo szál­
lítsák. A Joannes de Apsa család iránt város­
szerte nagy résztvét nyilvánul meg. A szeren- 
csétlenül járt urilány holttestét a belvárosi te­
mető Schlauch kápolnájában ravatalozzák fel.

I:g^szsé sesek a lábai? JL2HL22—

Olvassa el
Dr Engländer Árpád-

Lúdtalp, bokasüllyedés 
és egyéb láblájdalmak

megelőzése, kezelése és gyógyítása című könyoét 
\ különféle fájdalmas c= kellemetlen lábbá jak - 
I, m szenvedőknek akar ez a kitiinő kbnvv se- 
sitté get hozni. u
A tartalom jegyzékből: A lób szerkezete o-
ka süli védés — Lábsüll védés - Lúdtalp - Ha 
-ánlhoito/at-süllvédés - A temeszlnb bor- 
keménvedés — T vukszem — Kalapácsujj lka 
romuii - Iliit vök - Lábizz.adás - Körömi, eteg 
^„ck — Megelőzés, kezelés, védekezés és zvo 
„vitás - Talpbetétek — A cipő - GvógvW.e 
L-sck — A lábbetegségek kölcsönhatásai — Iw’i 
tun« megbetegedések - Ischias - Visszértágulat. 
Hozván gyógvilhatjuk meg tökéletesen a be te 
lábat?

Ara 65 lei és portó.
Kapható: Kiadóhivatalunkban.
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Megjártam Párizst
(Egy társasutazás élményeiből)

Julius 6. Felkelés után egy jó és egy 
rossz hír. A jó hin az idegenvezető hozza, aki 
szerint szerencsénk volt, hogy autócarunk a 
versailles-i út előtt karabolt szenvedett. Tegnap 
délután ugyanis a palotában valami nemzet­
közi értekezletet tartattak s így azt a közönség­
nek nem nyitották ki s csak hiába vesztettünk 
volna egy egész délutánt.

A rossz hírt. Krause Mid súgja, „Zsigáte“- 
né fel van. háborodva, mert az ötödiken kaplak 
szobát. Hirtelen csodálkozó arcot vágok, ilyen 
nevű Utasunk nekünk nincs, hiszen én kezel­
tem az útleveleket s a neveket, no meg a höl­
gyek ... életkorát elég jól megjegyeztem, de 
erre nem emlékszem. Mid magyarázni kez-d: 
„tudja, az a... tropikál kosztüm ... jó szóbő­
sége ... nagy koffer esett a. lábára ...“ — s hir­
telen felkiáltok, nahát! hiszen ez a Sári nagy­
ságos asszony, a gondosság mintaképe, a 
könyvelés mindentudója, aki a levlapra számí­
tó ismerősök és rokonok névsorát is kettős 
könyvelésben hozta, mint. adótárgyalásra a 
rossz kihelyezések listáját s már kezdek rá­
jönni ... igen a vonatban ... Velencében . .. 
s most már tisztán hallom: „Zsiga, te feküdj 
le ... Zsiga te, add ide... Zsiga te, ebből csak 
én ehetem... Zsiga te, vacsora után lefek­
szel ..s már jön is személyesen, próbálom 
csitítani, hiszen lift van, dehát ő mégis el van 
keseredve, mert férjének éppen lefele vem sza­
bad jönni. Békítésem hamar félbeszakad, mert 
szállunk be az avtócarba: irány Versailles.

A kocsi utolsó sorában az elválaszthatat­
lan triumvirátus, Kovásznay és Zakariás ügy­
védkollegák, Csipák kanonok úr. Én elöltük 
s így megkezdjük a beszélgetést, természetesen 
a legfontosabb témáról... az időjárásról. Mint 
jó vállalati ügyész, úgy érzem, hogy kötelessé­
gem dicsérni az időjárást s így megállapítom, 
hogy vállalatunk a megígért kellemes hűvös­
kés időjárásról gondoskodott az utasok részére, 
amit Kovásznay kollega jó székelyes kiejtéssel 
csak azzal a csendes megjegyzéssel kísér: „nem 
<i vezetőségtől függött, tehát betartották..

Zökkenő nélkül szaladunk a tükörsima 
aszfalt úton, már előttünk a versailles-i kas­
tély frontja s erkélye, amely elé a nagy forra­
dalom. párizsi népe felvonult, még néhány perc 
s belépünk a trianoni parkba.

Nagy és kis Trianon, egy darab a mi éle­
tünkből is, hiszen ennek történelmét együtt­
éltük s éljük... s csak pár lépést kell men­
nünk, hogy a múlt egy másik nagy fejezeté­
hez érkezzünk... a Napkirály, Mária-Antoi­
nette, a francia forradalom ... érezzük, hogy 
minden milyen múlandó, nagyság, dicsőség 
szenvedélyek ...

Megbámuljuk Mária-Antoinette kis falu-

Sebők Imre dr
ÍR

Ot világrészen!
keresztül j

útirajz 5

Erdősi Károly előszavával.
Ara 140 lei és portó.
Öt világrész csodái, káprázatos szépségei. 1 
lüktető élete domborodik az olvasó 'elé^ 
ebben a könyvben. Az ifjúság számára I 
irta Sebők Imre, a nvitott szemű, tudniI 
vágyó ifjúság számára, atnelv mesteri ve-1 
zető segítségével ismeri meg a világot S 
ezen a könyvön keresztül. — Felnőtteknek i 
is értékes szórakoztató olvasmány, tre I 
deti helyszíni fényképfelvételek gazda-1 
son illusztrálják a kötetet, amelv a Szent I 
István társulat kiadásában már a har I 

maciik kiadást érte rnf*=
(aoható: Kiinyvosziály un k b a Ki­

írja : dr Palzhó Elemér
utánzatát, a lakatlan falusi házat, az álló üres 
malmot, tehenészetet, mesterséges sziklákat és 
tavakat s sajnáljuk ezt az asszonyt, aki gyarló 
külsőségekben akart otthont találni s lélekben 
mindig idegen maradt, a francia történelem 
nagy idegené. Kicsit borzongás érzéssel lépünk 
ki. az óriási parkból.

Uj élmény. Járjuk a versaillesi kastélyt, 
micsoda pompa, mennyi gazdagság s minden 
csupa művészet. Egy szőnyeg egy millió fran­
kot ér ... mondja vezetőnk. Bosszankodom ... 
ilyen banalitással elrontani az ember elragad­
tatását. pénzzel próbálni megmérni, a szépsé­
get, a tökéletességet, de a szép érzése mint víz­
esés zuhog az emberre s hálaistennek minden 
mást lemos. Elkáprázunk a tükörteremben, lát­
juk Mária-Antoinette lakosztályát, a Napkirály 
hálószobáját, ahol az udvaroncok a „nagy éb­
redést“ leshették minden reggel, végig a nagy 
csatái: termén s ki a márvány lépcsőházon ke­
resztül. Nem jegyzek fel kis részleteket, művé­
szek és festők neveit, szeretnék egységes, töret­
len nagyvonalú képet magammal vinni. Még 
egy rövid séta a világhíres parkban, szomorú­
ság, mert a szökőkútak nem működnek s gye­
rünk, mert tülköl a sofőr, öt már nem érdeklik 
a versaillesi szépségek, hiszen annyi százszor . .. 
várta már itt az udvaron a hozzánk hasonló, 
nehéz szívvel elváló s mindig késlekedő idege­
neket.

Hazafelé szundítanánk, az ebédet gyorsan 
bekapjuk s hármasban gyorsan elszökünk: a 
modern szobrászat és festészet gyűjteménye, a 
Luxemburg-múzeum kerül sorra. Járunk-ke- 
fünk, háromszor is végigsétáljuk s ha az óra 
nem közeledne négy felé, el sem mennénk, hi­
szen hetek kellenének, hogy mindent megnéz­
zünk itten. Itt hagyjuk a csodálatos tájakat, a 
nagyszerű arcokat, a megmozduló szobrokat s 
ebből mindből, sajnos, csak az emlék a miénk.

Újból benn ülünk az autócarban, hogy 
Párizst kívülről csodáljuk. Egynéhány isme­
rős épület s köztük újak. .. Városháza, igaz­
ságügyi palota, Szí. Eustache temploma, Opera 
s végig a nagy bulvárokon ki tudná feljegyezni 
a sok-sok látnivalót. Felérünk a Sacré-Ceur 
templomhoz s az „erkölcstelen“, „kommunista 
és „istentagadó“ Párizsban, egy telt templom, 
imádkozza kórusban a rózsa.fűzért. Mi is letér­
delünk egy percre s aztán kimegyünk, hogy a 
templom elől, a dombról megnézzük az esti 
napsütésben csillogó Párizst. De ne csak az élő 
Párizst nézzük meg, elmegyünk hát a. legszebb 
temetőbe, a Paire-J.achai.se atyáról elnevezett 
nyugvóhelyre. Egész sereg nagy művész, zene­
szerző, politikus neve tűnik üt fel, köztük me­
gyünk ed a krematóriumig ... Ijedve vesszük 
észre, hogy itt akarnak bennünket marasztalni, 
mert a lemetökapu, ahol bejöttünk, be van zár­
va. De egy jó angyal mégis kivezet bennünket 
egy oldalajtón s így megszabadulunk a halál­
nak e lakályos birodalmából.

Gyorsan mennénk most már haza, mert 
estére jegyünk van egy nagy revüszinházba.
\ ehezen megy, nagy a forgalom, a, vacsorát 
nehezen szolgálják fel. Izgulunk, de kezdésre, 
mégis itt izgulunk már 18 frankért, a revü- 
szinházban. Kekem 180 lei.em.ben van az ülő­
helyem, igen előkelő helyen, az utolsó előtti 
sorban, karzatközép ...Itt nem. tobzódik a fran- 
cm elegancia, irtózatos a hőség s így ingújjra A 
vetkezem én is ... nem akarok feltűnni. Kéz- fj 
dodik a műsor s megállapítjuk, hogy semmi M 
még a Hímek sem tudnak fogalmat adni arról. N 
" sok színkápráztató, egymást kergető, szebb- í i 
net-szebb képről és jelenetről, amit bizonyára í ; 
művészemberek állítanak össze egy ilyen revü- 
színházban. Az. hogy „pazar kiállítás“, szegé- íj
nyes jelző. De könnyű nekik, egy műsor er/v (d
évig megy. \\

r. • 1sajnos, vege a műsornak s csak egy haza­
fele rohanó taxiból szívjuk magunkba Párizs 
varázsét, n fényárban úszó utakat. Talán kár 
/s lefeküdni, hiszen ennél szebbet álmodni 
sem lehet. . ...

* Leendő anyák, akiknek különös gonddal 
kell arra ügyelniük, hogy bélműködésük rendben 
legyen, ezen célt úgy érhetik el, ha reggel éhgyo­
morra egy kié pohár természetes „Ferenc József" 
keserűvizet isznak. Az orvosok ajánlják.

Újabb rendelet a vasutasok 
nyelvvizsgái ár ól

Tárgu-Mures. Saját tud. A vasutasok ujabo 
nyelvvizsgáiéval kapcsolatban rendelet érkezett 
Bucurestiböl a tg.-muresi állomásfőnökséghez 
mely szerint minden kisebbségi tisztviselőnek 
és vasúti munkásnak vizsgára kell jelentkeznie, 
kivéve azokat, akik a nyelv nem tudás miatt ilyen 
vizsgán már elbuktak s elbocsátásuk folyamat­
ban van. A nyelvvizsgákat a vasúti felügyelösé- 
gsk székhelyein tartják meg, A vizsgára behi- 
voiiak csak ingyen vasúti jegyet kapnak, napi- 
dijat nem. A vizsga Írásbeli és szóbeli lesz. 
Azoknak a vasutasoknak, akiknek szolgálata 
nem követeli meg az Írást, az Írásbeli vizsga 
jegyét nem számítják bele az általános jegybe. 
A vizsgák szigorúak lesznek és szeptemberig le 
kell folytatni.

Aradra érkezett Rámából 
a mi wstarend generálisa
Kedden választják meg az új rend­

főnököt és házfőnököt
Aradról jelentik: Nemcsak az aradi, ha­

nem a trans»y Iván iái és bánáti katolikus hívek 
is elénk érdeklődéssel tekintenek a minorita- 
rend tartományi gyűlése elé. Tudvalevő, hogy 
három évenként tartják meg a káptalani gyű­
lést. amelyen a rend belső életében fontos 
ügyeket tárgyalják meg, de megválasztják a 
rendfőnököt és házfőnököt és döntenek az át­
helyezésekről.

A rendi tartományi gyűlés kedden reggel 
kezdődik és három napig tart. A gyűlés zárt és 
csak a tárgyalások és szavazások eredményét 
közük a nyilvánossággal. Aradi vonatkozásban 
is fontos a most lebonyolításra kerülő kápta­
lani nagygyűlés, amennyiben a rendfőnököt és 
házfőnököt most választják meg három esz­
tendei időtartamra, miután úgy Pazsitnyi Bo- 
naventura dr rendfőnök, mint Lakatos Ottó 
dr házfőnök három esztendős mandátuma le­
járt.

A tartományi gyűlést egyhetes lelkigya­
korlat előzte meg, amelyeken resztvettek az ide­
érkezett minorita szerzetesek, valamint az 
aradi rend tagjai. Jakubek István dr jezsuita 
szerzetes, iasi-i teológiai igazgató vezetésével 
végezték a lelkigyakorlatokat a szerzetesek, 
akiknek soraiban vannak a következők: Révai 
Kelemen tg.-muresi házfőnök. Mahig Berard 
tg.-muresi noviciusmester, Paál József tg- 
sacuesci házfőnök. Huszár Jusztin aiudi ház­
főnök. dr Gruber Ernő baiamarei teológiai igaz­
gató, kívülük az aradi m in őri ta-rendhá z tag­
jai.

Most várják Hess Beda dr, a minoritarend 
legfőbb generálisának megérkezését. A generá­
lis Rómában él, jelenleg azonban Belgrádban 
tartózkodik és onnan érkezik Aradra, hogy az 
itteni választást és gyűlést levezesse. Kíséreté­
ben Aradra érkezik Antonelli minorita rendi 
prokurator is.

A választás időpontját a gyűlés eredetileg 
vasárnapra tervezte, azonban éppen a két ma- 
gasrangu vendég érkezésére való tekintettel ha­
lasztották el július 27-re, keddre.

Az idei könyvpiac nagy szenzációja!

RACHMANOVA

Gyár, ahol 
az uj embert gyártják

Félvászon propaganda 
kiadás 100 lei. Kapha­
tó a Magyar Lapok 
könyvosztályában. — 
Hachmanova megjelent 
és kapható művei: Szv 
retem, esek a, halál. 
Házasság a vörös v" 
harban, A bécsi tejes­
asszony, Gyermekko­
rom.

ára fél vászon kötésben 100 lei.
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Az európai 
londoni 

közvetlen

népkisebbségek 
resszusa 

közelből nézve
kong

Dr Suyok István, a Magyar Lapok szerkesztője a hely­
színéről küld beszórna ót. — Környezetrajz és az első

nap eseményei
— Légi postán érkezeit tudósítás —

London, 1037 július havában
(Saját tud.) — Hogy a XIII. nemzetiségi 

kongresszust Londonban tartották meg, még 
hozzá az angol főváros egyik legelőkelőbb elő­
adó csarnokában, a Central Hall-ban, a West­
minster apátsággal szemben, — már maga ez 
is nagy sikernek látszik. Amikor erről szó 
esik angol házigazdáink előtt, ők nevetnek és 
azt mondják: Anglia szabad ország, itt min­
denki azt beszélhet, amit akar és ott. ahol 
akar.

Azonban ez azért még sincsen igy. Ez a 
tétel mindenesetre helytáll azokra, kik a 
Hvde-park világhírű sarkában, a Marble Arch, 
a márvány diadalív tövében felkapaszkodnak 
kicsiny szószékjeikre és onnan torkuk szakad­
tából hirdetik a maguk igazát, hogy minél na­
gyobb embergyiiriit gyűjtsenek táborukba — 
legalább egy félórára. Aligha áll azonban helyt 
az olyan hangsúlyozottan politikai és európai 
jelentőségű kongresszuson, milyennek a nem­
zetiségek képviselőinek évenkénti összegyüle- 
kezése számíthat.

Mit jelent London ?
London a nemzetiségi kongresszusok tizen­

hároméves történetében mindenesetre neveze­
tes állomás volt. Annyit feltétlenül jelent, 
hogy az angol európai politika látható és lát­
hatatlan irányitói, előőrsei és munkásai ma 
másképen nézik ezt a nagy és nehéz problé­
mát, mint csak egy esztendővel ezelőtt. A 
szemszög pedig, amelyből nézik: a békának, az 
európai csendnél: a szempontja, mely ma az 
angolokat mindennél jobban érdekli.

A londoni kongresszus rendezői számba- 
vették, hogy az angol érdeklődés honnan ered 
és milyen irányba mutat. Ezt már a tanács­
kozóterem külsőségei is mutatták.

A falakon köröskörül az angol meeting 
eken szokásos hatalmas falragaszok. De a fel­
írásuk persze a kisebbségi kérdés jelentőségé­
ről mond egy pár jellemző jelszót így például 
egyik igy szól: ,,Minden nyolcadik európai 
ember valamelyik nemzeti kisebbséghez tarto­
zik!“ Legtöbbjén azonban a felirat ez: „Old­
játok meg a kisebbségi kérdést békés eszkö­
zökkel.“

Ai n rr »1z e oorsok
Ennek a békés megoldásnak számos ki­

tűnő szakértőjét lehet találni az angol köz­
életi emberek sorában. Az angol közéletnek 
sajátságos jelensége, hogy nincsen a világon 
kérdés, mely valakit ne találna ott. a\i haj­
landó figyelmét, idejét, házát, sőt pénzét tel­
jes önzetienséggel és angolszász szix óssággai 
arra áldozni. Az angol nem var állami beavat 
hozásra vagy hivatalos intézkedésre, a büro­
krácia áldásairól a lehető legrosszabb a véle­
ménye: mihelyt felmerül valamilyen kérdés, 
valaki azonnal akad, — legyen az nyugalma­
zott ezredes, újságíró, egyetemi tanár, vagy 
gazdag özvegyasszony — aki foglalkozni kezd 
azzal.

A szudeta-németek esetében Osnorn ’zre- 
des vette át ezt a szerepet. Az ukránoknak 
patrónusa L’Estrange Malone ezredes és alsó­
házi képviselő. A kisebbségi kérdésnek magá­
nak pedig az ősz Dickinson lord a „övetkeze- 
tes és nagytekintélyű szószólója az angol köz­
vélemény előtt.

Amikor pedig a kérdés megnő és szerzett 
magának tábort az angol társadalomban, tár­
saság alakul, mely a megoldást kezébe veszi, 
vagy legalább is kész áldozatokat hozni a meg­
oldás érdekében.

Amikor arról volt szó, hogy ebben a ren­
geteg városban nincsenek nyilvános kutak, 
hol fáradt emberek vagy elcsigázott állatok
szomjukat olthassák, a társaságnak egyszerű
volt a feladata, mert összegyűjtötte a pénzt és 
felállította a kellő számú kutat, hol ezüstös 
kagylóból ihat az ember és márvány vályúból 
az állat.

Nehezebb persze az olyan kérdés, mint a 
kisebbségi nemzetek békés behelv- oek
az ügye. Ez már nemcsak az angoloktól függ 
és csupán a pénz sem elég a megoldáshoz.

Az ukránok esete mutatja, hogy ilyenkor 
hogyan járnak el az angolok. Néhány évvel 
ezelőtt megalakult az angol—ul rán társaság 
s ma már nyilvános irodája van az angol fő­
város követség! negyedében a Grosvenor té­
ren. Az Ukranian Delegation, mely itt székel, 
amolyan félhivatalos követségnek számit,
amelyet ugyan nem hívnak meg udvari bálok­
ra, de annál sűrűbben keresnek fel olyan an­
golok. kik a bonyolult európai kérdés felől a 
másik érdekelt félnél is tájékozódást sze­
reznek.

Az angoloké a
A kongresszus »1-* nanja ezeknek az an­

goloknak a jegyében állott. Csodálatos, hogy 
mennyire tájékozottak ma már ezek az angol 
férfiak és nők a kisebbségi kérdések rögös 
területén. A terep minden hajlásút, a szerző­
déses jogok összes elgörbiiléseit és kiszáradá­
sait kitünően ismerik.

Malone ezredes-képviselő hosszú és alapos 
megnyitó előadása kitűnő tanúságot tett emel­
lett. de talán még inkább Dichkinsuti lord rö­
vid, de annál velősebb felszólalása, ami az 
volt, amit a dolgok lényegének, succus-ának 
szokás nevezni.

Dickinson már nem elégedett meg a kér­
dések általános ismertetésével és az olyan 
szemrehányásokkal, melyeket egyre sűrűbben 
tesznek itt is a Nemzetek Szövetségének tét­
lensége miatt. Dickinson példákkal illusztrál­
ta mindazt, amit mondott: minden példa, amit 
néhánv szóval felhozott, mint a világitó tor­
nyok fényszórója a háborgó tengert s a hullá­
mok között küzködő hajót, úgy világította 
meg Európa egy-egy részének helyzetét.

A tárgyalásokat a bucoviniai ukránok ve­
zetője. Zalcziecki szenátor vezette — nagy 
ügyismerettel és körültekintéssel. Rendkívül 
művelt férfin, hires etnográfus és aestetikus, 
amellett pedig kifogástalanul beszél angolul. 
Az elnöki emelvényen a magyarokat Szüllő 
Géza képviselte, a kongresszus egyik alapitója 
és a nemzetközi összejövetelek jól ismert sze­
replője: szellemes megjegyzései, maró kritikája 
minden pillanatban más csoportban villan fel. 
Az angoloknak angolul, a franciáknak fran­
ciául, a németeknek németül, a szlávoknak —- 
szlávul mondja el sziporkázó adomáit, melyek 
olykor többel jelentenek a szőnyegre került 
ügyre, mint a hosszú és alapos, épen ezért 
azonban rendszerint fárasztó előadások. Jósika 
János báró repülőgépen jött. hogy a kongresz- 
szus megnyitásán jelen lehessen, hol a gyen­
gélkedő Balogh szenátor helyébe lépett. Deák 
Leónak, a jugoszláviai magyar delegátusnak 
egy napos késedelme pedig útlevél-nehézsége­
ken múlott. Jelen voltak még szép számmal * 
német és a szláv kisebbségek kiküldöttei.

A másik tábor
A nemzetiségi kérdés iránt azonban nem­

csak az angolok és maguk a kisebbségek ér­
deklődnek fokozódó figyelemmel, hanem a 
többségi népek is.

Ezt a legjobban bizonyítja, hogy a hallga­
tóság soraiban felfedezzük a ,.kis“ fí^nes-t, a 
csehszlovák köztársasági elnök unokaöccsét 
kit Genfből jól ismerünk mindnyájan. Géni­
ben a Népszövetség magasrangu hivatalnoka 
sóit. mégsem jött el egyetlen nemzetiségi kon­
gresszust meghallgatni. Pedig kilencszer lett 
volna ott erre alkalma.

Az első londoni kongresszus azonban any- 
nvira felkeltette a figyelmét, hogy nem riadt 
vissza a hosszú úttól, ami Prágából Londonba

hosszabb, mint a távolság a csehszlovák köz­
társaság nyugati határszéle és keleti sarka 
között.

Csehszlovák és angol újságírók között ül 
és feszült figyelemmel kiséri az előadásokat, 
pedig mindegyiket elhangzásuk után azonnal 
megkaphatja szokszorositott szószerinti szöve­
gükben. Kiilönsen a szudeta-németek felszó­
lalásai érdeklik. Nyilván nemcsak azért, rnert 
csehszlovák állampolgárokról vari szó: min­
denki tudja itt, hogy épen a szudeta-német 
kérdés nagy kiéleződése és a földrajzi hely, 
hol ez a kérdés halad a forrpont felé, egyik 
legfőbb oka annak, hogy az angolok most már 
nemcsak elméletileg, hanem gyakorlati módo­
zatok terén is érdeklődni kezdenek a problé­
ma felől.vezet. Igaz, hogy ez az út kilométerekben nem

A németországi munkaszolgáltatás vezetője Szófiában megkoszorúzta az Ismeretlen Ka­
tona sírját

m
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JVeőyiyenmázsás arany tömbök I futa tekotdalt
er 9 Vimin7.nl U.prP.mf VilAnfirt

Aemcsak az ember nyugtalan és ül­
dözött a XX. század negyedik évtizedében, 
hanem az arany is hajszoltan vándorol ide- 
oda, hol Európából menekül Amerikába, 
hol fordítva, hol pedig az arany kincses or­
szágok területén szállitgatjdk, dugdossáik 
és rejtegetik föld alá, vagy vasbeton fede­
zékek közé. Az Egyesült Államok arany­
kincse a legnagyobb a világon és így őrzése 
is a legnagyobb gondot adja az amerikai 
pénzügyek vezéreinek. Ezt a mérhetetlen 
aranykincset eddig New York, San Fran­
cisco és Philadelphia páncélöblű, boltoza­
tos állami bankjaiban őrizték Mivel azon­
ban a világ minden államát a háború réme 
tartja nyugtalanságban, az amerikai pénz­
ügyi vezérférfiak sem érzik biztonságban 
levőnek nemzetük aranykincsét ezekben a 
említett városokban, amelyeknek mind­
egyike kikötőváros és így az ellenséges 
flotta- és repülőtámadásoknak nagymér­
tékben ki van téve. Elhatározták tehát, 
hogy a nemzeti aranytartalékot belső 
Amerika valamelyik kevéshbé exponált ré­
szén helyezik el.

Hosszas válogatás után egy Kentucky 
állambeli apró városkára, Fort Nat-ra esett 
a választás, amikor biztos bölcsöt kerestek 
ennek a mérhetetlen aranykincsnek. Fort 
Xat közelében nemrégiben erődítésszerű 
építkezéseket folytattak, ahol bombabiztos 
boltozatok alatt, magasfeszültségű áram­
mal kerített vaskerítések mögött, gépfegy­
verektől és repülőgépektől őrizve, a leg­
modernebb haditechnikával felszerelt kin­
cseskamarákat építettek. A sokezer mázsá- 
nyi súlyú aranykincs elszállítására külön 
vasútvonalakat építettek, de mivel így is 
fenyeget a veszély, hogy a nagyban vállal­
kozó amerikai banditizmus módját ejti 
néhány mázsányi aranykincs elrablásának, 
40 mázsányi kolosszusba öntötték az arany­
tartalékot, úgyhogy ezeket az aranytömbö­
ket csak különleges emelődarukkal lehet 
a vagonokba be- és a vagonokból kiemelni, 
így szállítják szoros katonai fedezet mel­
lett gépfegyverektől és repülőgépektől kí­
sérve az aranyai a kikötővárosból Fort 
Natba, hogy ott újra a föld alá rejtsék, 
ahonnan származott.

Nem „bűvös varázslat" 
a láthatatlanság

Egy német mérnök felfedezte a láthatatlanná 
tevő elektromos sugarakat. — Ismét betelje­
sedett a nagy álmodozók fantáziája

A mai kor embere már nem tartja lehetet­
lennek, hogy olyan merész fantáziájú írók, mint 
pl. Verne vagy Bellamy álmai valóságokká is 
váljanak. A technika századában már csodál­
kozni is elfelejtünk, hiszen nap-nap után új ta­
lálmány felé kell fordulnia érdeklődésünknek. 
Azonban nem mehetünk el szó nélkül egy gráoi 
mérnök legújabb találmánya mellett, amely 
eszünkbe juttatja gyermekfantáziánk egyik leg­
kedvesebb alakját, a varázserejű törpekirályt és 
a németek hősi eposzában, a Niibelung-énekhen 
nagy szerepet játszó „Tarnkappe“-t, (a láthatat­
lanná tevő köpeny, melynek segítségével Sieg­
fried az óriást is legyőzi.)

Ez a giráci mérnök olyan sugarakat fedezett 
lei, amelyektől a tárgyak láthatatlanokká lesz­
nek. Egyelőre ez a találmány csupán reklám­
célokat szolgál. Becsben, a napokban megtartott 
egészségügyi kiállítás érdeklődésének középpont­
jában a drezdai Egészségügyi Múzeumnak híres 
„üvegembere“ mellett az emberi szellemnek ez a 
legújabb vívmánya állt.

Minden „boszorkányosság" és szemfényvesztő 
fogas nélkül, csupán elektromos sugarak segítsé­
gével minden szem számára, láthatatlanná lehet 
tenni a környező tárgyakat. A sugarak egysze­
rűen szétömlenek a levegőben, feloldódnak és el­
tűnnek a semmibe. Hogy milyen tárgy az, ame­
lyet elnyelnek a sugarak, az teljesen mellékes. A 
kísérlet a következőképpen megy végbe: Amit a 
szemlélő — mondjuk: zsebórát, gumilabdát, játék-

Most jelent meg!
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babát — láthatatlanná akar tenni, azt mind egy 
reklámtábla elé helyezik és ezeknek a titokzatos 
sugarak hatásának teszik ki. A tárgyak, amint 
özek a sugarak érik, érdekes változáson mennek 
keresztül; árnyszerűen átlátszókká válnak, úgy­
hogy a mögöttük levő táblán a felírást rajtuk ke­
resztül el lehet olvasni, majd néhány másodperc 
múlva teljesen eltűnnek szemünk elől. Azt gon­
dolja az ember, hogy eltávolítottak azokat, de rö­
vid időn belül újra felmerülnek a tárgyak kör­
vonalai, majd ismét teljes valóságban előttünk 
állnak változatlanul ugyanazon a helyen, ahová 
helyezték őket. A Iegmegnagadóbb az, amikor a 
kísérlet tárgya az emberi kéz. Először, mint egy 
fényes izzólámpa leng ide s oda., majd mind­
inkább homályba vész a fény, míg végül semmi 
fényforrás nem látszik többé. Fokozatosan újra 
láthatóvá válik a kéz, mely tulajdonképpen nem 
mozdult ki helyéből.

Igen érdekes, hogy a „csodasugaraknak a fel­
találója, illetve felfedezője a kíváncsi érdeklő­
dők előtt begombolkozik. Addig nem enged be­
pillantást művébe, míg nem kapja meg találmá­
nyára a vi 1 ágszabada 1 m ázást, azonban meggyőző 
hitelességgel biztosít arról, hogy valóban elektro­
mos sugarakkal és nem tükörrefleksszeJ dolgo­
zik. A sugarak előállításához egy mesterségesen 
világított, a nap számára áthatolhatatlan tér 
szükséges. A tárgy maga azonban élesen meg le­
het világítva. A sugarak csak akkor mondanak 
csütörtököt, ha izzó érctől vagy gyertya-, illetve 
gázlángtól kapják a világítást. Nevezett fények 
erősebbek és nem engedik magukat legyűrni. Az 
elektromos égőnél más az eset. Itt a fényforrás 
egy légüres térben van, amely nem tudja be­
folyásolni a sugarak hatását és csak néhány pil­
lanatig fejt ki ellenállást..

Hogyan állítják elő ezeket a sugarakat? 
Váltóárammal; egyenárammal még nem sikerült 
létrehozni. Azonban még az egész találmány 
gyermekcipőben jár és előre nem lehet kiszámí­
tani, hová fog fejlődni. Egyelőre csak méghatá 
rozott oldalról tudja láthatatlanná tenni a tár­
gyakat. Minden további nélkül lehetséges lesz, 
hogy a napsugarak két embert egy távolabb ülő 
harmadik szeme elől eltűntessenek anélkül, hogy 
azok csak sejtenék is, hogy velük mi történik és 
hogy az az 6 látóhatárukat a legcsekélyebb mér­
tékben is befolyásolná.

Hogy milyen fantasztikus lehetőségeknek 
nyit utat ez a találmányt, azt nem is tudjuk 
végiggondolni. A reklám-technikába való felhasz­
nálása bizonyos tekintetben csak átmeneti álla­
potot jelent, hogy mintegy annak segítségével elő 
lehessen teremteni a további kísérletekhez szűk­

re« ”]' r.' eszközöket.
Sz. K.

Vigyázat, kérem! Világért se higyje 
senki, hogy én a sport vagy a testedzés ellen­
sége vagyok, óh nem, csupán a túlzott re­
kordba jhdszást kifogásolom. A Nincs-Yobb- 
Nála nevű japán csodafutó 7.1 másodperc 
alatt végigszáguldhat a száz méteren, de hát 
mi öröme van benne? Magam is gyakorlott 
versenyző vagyok, hiszen minden reggel lé­
lekszakadva rohanok be a szerkesztőségbe 
mégsem éreztem soha különösebb élvezetei. 
Igaz, hogy rendszerint utolsónak érek a 
célba. Aztán henceghet Jim Dromedar 
amerikai néger súlyemelőbajnok, hogy ö 206 
kiló és 42 deka vasat képes egy szuszra fel- 
emelni, mit ér mindez, ha a fizetésemet egy 
vassal sem tudja felemelni. Pedig ez volna a 
kunsztl Így tehát ökelme nekem nem ingó­
nál.

Azok a rekordok már jobban hatnak 
rám, amelyekben némi ötletet, szellemessé­
get. vagy rendkívülit lehet felfedezni. Ezért 
szeretném megszorítani kezét annak a haitit 
postamesternek, aki a világ leghosszabb ne­
vével rendelkezik: Kophokohoakimiokewo- 
csakemahajnok Dávidnak hívják ugyanis, 
ám ő egyszerűség kedvéért kissé összevon­
tan: Kophokimiocsalcahajnoknak becézteti 
magát. Ezt mégis könnyebb kiejteni. Ezzel 
szemben Hollandiában van egy falu, amelyet 
Y-nek hívnak és Kína egyik tartományát U- 
nak nevezik. Röviden, de velőseri!

Most olvasom, hogy a fán ülés rekordját 
egy W. N. Ketty nevű amerikai fiatalember 
állította fel, aki kerek 4P napig csücsült egy 
szilvafa tetején. Bírta volna még tovább is a 
fickó, de már rettenetesen unatkozott, más­
részt pedig a csősz lekergette, mert a szilva 
érni kezdett és attól féltek, hogy Ketty meg­
eszi a termést. Most aztán kénytelen széken 
üldögélni a szegény pára. Tolószéken, per­
sze!

Minden hölgy örömmel veheti tudomá­
sul, hogy a legtöbbet mégsem ők, hanem egy 
newyorki henteslegény tud beszélni, aki 
hosszútávbeszélőversenyen lett győztes. Órán­
ként öt percig szüneteltetni lehetett a dumát, 
egyébként fúrt. fecsegni kellett. Ki-ki, amiről 
akart. A sikerdús mészárosjelölt 82 órán ke­
resztül állandóan ezt hajtogatta: „Holnap 
szép idő lesz! Szép idő lesz holnap!“ Mikor 
aztán rájött arra, hogy a három napig tartó 
szíves felszólításának sem lett eredménye, 
mert. az eső esni kezdett, — ő is Összeesett. 
Azt mondják, hogy a győzelem, után két 

napig nem szólt egy szót sem, azt is halkan 
mondta.

Ezek után nincs mit csodálni azon, hogy 
az amerikai B. Smith nyerte el a hintaszék- 
bajnokságot is, mert 882 óráig ringatta ma­
gát a hintaszékben. Egy texasi biztosítási 
ügynök pedig a nemalvás versenyén győ­
zött: tői órán keresztül sikerült egyfolytában 
ébren maradnia. Ez alatt, az idő alatt. 36 po­
hár feketekávét ivott meg, elszívott 813 ciga­
rettát, megfejtett 172 keresztrejtvényt, majd 
elszánderedeti. Az hírlik, hogy a távalvás re­
kordját is ő fogja felállítani, mert már egy 
hete durmol és egyelőre baltával sem lehel 
kiverni ágyából.

Már majdnem megijetem, hogy minden 
rekordot Amerika visz el, szerencsesére 
Franz tíumii bajor állampolgár elcsípte a 
jenkik elől a. sörivás bajnokságát, a derék 
korcsmáros 106 pohár sört szürcsölt fel egy 
marat honi. söriváson, amely után magán­
szorgalomból még benyaka.lt másfél lityi bur­
gundit, mert ezt nagyon szereti, A sört, no 
azt éppen hogy csak megissza! Hasonlókép­
pen derült a szívem. Helen Boons nevű kis­
asszony szép eredményén, aki fürdőruhában 
másfél napig ült egy jégtömbön. Az első tíz 
óra titán eléggé hűvösen bár, de nyilatkozott 
az újságíróknak, aztán fagyosan elzárkózott 
minden intervju. elöl. Mikor a 38 óra után 
kiolvasztották a jégből, már nagyon ridegen 
viselkedett, ezért gyorsan felfőzték, mire en­
gedett hidegségéből, Hatszdztíz férfi kérte 
meg egyszerre a kezét, hát hogyne, ez a lány 
a jói párti, aki még a jéghátán is megél!

K A.
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Időjárás

Az időjáráskutató Intézet jelentése szerint a 
várható időjárás: Felhős idő, több helyen zápor, 
nyugaton zivatar, a hőmérséklet alig változik.

MAPCON1 UT A VATIKÁNBAN. Vati- 
kánvárosból jelentik: A Vatikán négy főútvo­
nala közül az egyiket XI. Pins pápa rendelke­
zésére Marconi-útnak nevezik el.

A JUGOSZLÁV KORMÁNY AZ ÁLLAM 
HALOTTJAKÉNT TRMETTET1 EL VÁR­
NÁVÁ PATRIARCHAT. Belgr ódból jelen­
tik: A jugoszláv kormány tegnap este mi­
nisztertanácsot tartott, amelyen Stojadi- 
novics miniszterelnök a két nappal ez­
előtt elhunyt Várnává patriarcháról emléke­
zett meg. A minisztertanács egyhangúlag ma­
gáévá tette Stojadinovics miniszterelnöknek 
azt a javaslatát, hogy az elhunyt Várnává 
patriarchal az állam a saját halottjának tekin­
ti és állami temetést rendel el.

* Felvétel az oradeai Szent József fiúnevelő 
intézetbe. Az oradea.1 Szent József fiu-nevelő In­
tézet felvesz elemi, Gojdu líceum román '3 ma­
gyar tagozatára és kereskedelmi líceumba járó 
rendes bentlakó növendékeket. Egészséges lelki 
és testi nevelés, gondos felügyelet, naponként 
többszöri egyéni és csoportos korrepetálás, igen 
jó ellátás és állandó orvosi felügyelet. A hely 
biztosítása céljából tanácsos a növendékeket mi­
nél előbb előjegyeztetni. Tájékoztatót készséggel 
küld a Szent József fiu-nevelő intézet igazgató­
sága. Oradea. Str. Brätianu 7.

CSALÁDI DRÁMA A BÁNYAVIDÉKEN. 
Satu-Maré. Saját tud. Borzalmas családi drá­
máról tett jelentést a ferneziui csenrlörség, A 
Mid ári völgyben fekvő Firiza község lakossága 
éjjel egy óra után velői rázó sikoltozásra ébredt, 
mely Bucur Ábrahám gazdálkodó háza felöl 
jött. Többen oda szaladtak s egy sötét alakot 
láttak az ablakon kiugrani. A menekülő az erdő 
fái között tűnt el. A szomszédok behatoltak a 
házba s az egyik szobában szétroncsolt fejjel, 
vértócsában találták meg Bucur György negy­
venéves gazdálkodót, aki szülei házában lakott. 
A konyhában rátaláltak Bucur Ábrahámnéra, 
aki eszméletét vesztette. Amikor magához tért, 
elbeszélte, hogy férje üldözési mániában szen­
ved, Azt hangoztatta, hogy felesége összejátszik 
ellene a fiával, Bucur Györggyel s öl el akarják 
tenni láb alól. Este emiatt parázs veszekedés 
zajlott le az öreg ember és feleséne között, amibe 
Bucur György is beleszólt. Apja ezért elhatá­
rozta, hogy mindkettőjüket megöli. Éjjel magá­
hoz vette az egyik favágó fejszét és fia ágyához 
topódzott. Három ütést mért az alvó ember fe­
jére, majd felesége ellen fordult, aki fia hörgé- 
sére felébredve, kiszaladt a konyhába és segít­
ségért kiáltozott, mire a valószínűen bomlott- 
eszü öreg ember az ablakon keresetül elmene­
kült. Bucur György a halállal vívódik. A gyilkos 
apót keresi a csendőrsén.

ÉLETÉBE KERÜLT AZ ELFELEJTETT 
CSOMAG. Timisoara. Saját- tud. Daniloin 
Miklós. Baia Erculaneből való kereskedelmi 
utazó Lugojról hazafelé tartott. A vonatban 
vette észre, hogy egyik csomagját a lugoji pá 
Jyaudvaron felejtette. Gavojdia állomáson te­
liét leszállt, hogy az állomásfőnök intézkedését 
kérje. A vonat már megindult, mire visszatért. 
A kereskedőnek még sikerült- az egyik vagon 
lépcsőjére felugrania, de elcsúszott, a kerekek 
alá került és azok mindkét lábát levágták. A 
szerencsétlént a caransebesi kórházba szállítot­
ták, ott azonban csakhamar meghalt.

FELHŐSZAKADÁS ÓRA DEAN. Saját 
tud Két napig tartó fülledt és tropikus hőség 
után. hétfőn délben hatalmas felhőszakadási 
vonult- végig a varos fölött. A levegőtlen, ká­
nikulai hőségben kevéssel 1 óra után könnyű 
áramlással megindult a szél és sűrűn gomoly- 
gó, ólomszínű, esőterhes felhőket hajtott maga 
előtt. A felhők sebe» áramlásában a levegő 
megtelt villamosfeszültséggel és sűrűn cikkáz­
tak a villámok. Fél 2 óra tájban meg eredt az 
eső s mintegy negyedóra hosszáig tartott a fel­
hőszakadás. A levegő hirtelen lehűlt, a város­
ban patakokban áradt az esővíz. A hirtelen 

I jött zápor csöndes és sűrű esővel ért véget. A 
vihar nem okozott kárt a városban.

Családi drámát okozott az alkohol. Bra?ov. 
Saját tud. Oreovean János, a Román Államva­
sutak tisztviselője vasárnap a választás után, it­
tas állapotban tért haza. összeszólakozott fiatal 
feieségével, akit a veszekedés hevében zsebkésé­
vel mellbeszurt. Az asszony állapota életveszé­
lyes.

ÉHÍNSÉG FENYEGET SZÁZMILLIÓ EM­
BERT SZOVJET0ROSZORSZÁGBAN. Londonból 
jelentik: A Sunday Chronicle jelentése szerint 
Szovjet-Oroszországban óriási éhínség uralkodik. 
Százmillió embert éh-halál fenyeget Az idei ter­
més teljesen elpusztult. Huszonötmillió hektár 
búzatermése teljesen megsemmisült Az aratási 
és termés.gyűjtési gépek és berendezések teljesen 
csődöt mondtak, A vontató cséplőgépek teljesen 
használhatatlanok. A nagy veszteségért a szovjet 
a forgalom ügynökséget hibáztatja, amely a rossz 
gazdasági gépeket forgalomba hozta.

BEOMLOTT A HID EGY TÚRAAUTÓ ALATT
Bóctibői jelantik: Vasárnap délután a felsö-auszt- 
riai Mitteltahl község mellett egy rozoga tahid 
beomlott egy fura-autó alatt. Az autó négy utasa: 
Sturmingsr mérnök, a Seiler Deumler Művek ve­
zértitkára feleségével, anyósával és sógornőjével 
együtt a hullámokban lelte halálát.

BERNARD SHAW NYOLCVANEGY 
ÉVES. Ma, hétfőn, ünnepli Bernard Sliatv 
nyolcvanegyedik születésnapját. Még taialv 
viccelődött a hóra felett, az idén mélabusan 
jelentette ki, James Barrie, a Peter Pan köl­
tőjének haláláfa visszaemlékezve, — hogy 
most ö következik soron . . . Már nem úszik 
minden reggel és kevesebbet jár be. vidéki 
otthonából Londonba, de még mindig kora 
regegltöl késő estig dolgozik, homloka ránc- 
talan, fehér szakálla gondosan ápolt és bo­
zontos szemöldöke is harciasra ki van ke­
félve: a nyolcvanegyedik esztendő a nyolc­
vanadikkai szemben nem hozott különösebb 
változást- külsejében.

— Most már igazán öreg vagyok, — je­
lentette ki Shaw, — abból látom, hogy kez­
denek — elfelejteni. Egy ismerősöm, akivel 
régen nem találkoztam. azzal üdvözölt, 
hogy: mi az, ön még mindig él?! S azonkívül 
ha a londoniak meglátnak valahol, úgy néz 
nek rám, mint valakire, aki hasonlít Shaw 
ra, azt. fel sem akarják már tételezni, hog3 
én magam vagyok. Hát azt pedig szégyen 
lenem, hogy elfelejtenének. Mert. meghalni 
nem szégyen, de elfelejttetni igen . ..

Uj robbanások
a Japán-kínai feszültségben

Kínai banditák a japán katonák ellen. — Bele- 
kötés az amerikaiakba. — Ismét határvillongás

az oroszokkal
Sanghaiból jelentik: Az utolsó huszonnégy 

órában ismét súlyosan kiéleződött- a japán- 
kínai feszültség. A feszültségben átmenetileg 
bekövetkezett enyhülés után, most különböző 
incidensek következtében a helyzet még zűr­
zavarosabb lett.

Három súlyosabb természetű incidens te­
szi a helyzetet súlyossá. Az első esetben japán 
katonák elhurcolásáról van, a második eset­
ben egy amerikai alattvaló súlyos bántalmazá­
sáról és a harmadik esetben pedig újabb orosz­
japán határvillongásról.

Az első incidens Sanghai nemzetközi ne­
gyedében történt, ahol eddig még ismeretlen 
kínai férfiak elhurcoltak egy japán matrózt-.

Tiencinben történt a második incidens, 
amelynek áldozatai amerikai állampolgárok. A 
japán rendőrség letartóztatott három amerikai 
állampolgárt, akik a kikötő közelében sétáltak. 
Attól tartanak, hogy ennek az incidensnek 
még diplomáciai folytatása lesz. Az újabb ja­

pán-orosz határvillongások szintén hozzájá­
rultak ahhoz, hogy a helyzet súlyosabbá váljon.

NAGY RÉMÜLET MIAZAKI MATRÓZ EL"UFi-
COLÁSA MIATT

Sanghaiból jelentik: Az itteni japán hely­
őrség egyik tengerészkatonája, egy Miazaki 
nevű japán matróz nyomtalanul eltűnt. Való­
színűnek látszik, hogy Miazaki matrózt kinai 
banditák hurcolták el. A városban na>Ty rémü­
let uralkodik. A japán helyőrség mindent 
megtesz az eltűnt matróz felkutatására. Töme­
ges házkutatásokat rendez, az utcákon fegyve­
res barrikádokat állíttat fel. A kinai lakosság 
körében nagy pánik tört ki, mert attól tarta­
nak, hogy a japánok szigorú inézkedéseket 
fognak foganatosítani. A kinai lakosság nagy 
tömegben menekül délre, ahol az angol rend­
őrség nagyszabású óvintézkedéseket hajtott 
végre az esetleges összetűzések megakadályo­
zására.

Ä kinai csapatok mégse vorsu nak vissza.
Ä japánok is folytatják a csapafssáiiitásokal
Tiencmböl jelentik: Japán katonai körök­

ből szerzett, értesülés szerint kinai részről egy­
általán nem mutatkoznak olyan jelek, mintha, 
végre akarnák hajtani a hat nappal ezelőtt lét­
rejött japán-kin a i megállapodásban foglalt csa­
patvisszavonásokat. Peking körül a kinai csa­
patok még tovább is régi állásaikban vannak. 
Az utolsó huszonnégy órában Tiencin kikötőjé­
be ismét több japán csapatszállító hajó futott­
be. Ezek a hajók csak részben hoztak katoná­
kat s inkább hadianyagokat raktak ki a ha­
jókról és pedig rendkívül óvatos elővigyázatos­
sági intézkedések végrehajtása után.

Úgy hirlik. hogy az egyik japán szállítmá­
nyozási cég értesítést kapott a japán katonai 
hatóságoktól, t-egye meg a szükséges előkészü­
leteket ahhoz, hogy a legközelebbi napokban 
összesen százezer tonna hadianyag kirakását- 
Tiencinben végrehajthassa.

Tokióból jelentik: Japán hivatalos jelentés

szerint az észak-kínai japán helyőrség bomba­
vető repülőgépei a hétfőre virradó éjszaka fel­
vették a harcot a 38-ik kinai hadosztály csa­
pataival.

HÉTFŐN ISMÉT KITÖRT A HARC A JAPÁN 
ÉS KÍNAI CSAPATOK KÖZÖTT

Sanghaiból jelentik: A hét-főre virradó éj­
szaka a japán-kínai csapatok között újból meg­
indultak a harcok. Lafang városban kitört 
összetűzészen japán részről repülőgépek is be­
leavatkoztak és résztvettek a harcban.

Japán jelentés szerint a kinai csapatok 
rálőttek a telefon-hálózatot javító japán kato­
nákra és tüzelni kezdtek rájuk. Erre japán csa­
pat megerősítések érkeztek és visszaverték a 
kínaiak támadását. Az ütközetbe japán repülő­
gépek is beavatkoztak

A Döméi, távirati iroda jelentése szerint a 
kínai csapatok elvágták Peking és Tiencin kö­
zött a japán hadsereg távbeszélő vonalát.
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* Alkoholisták, akik gyomorhurutban szen­
vednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 
gramm természetes „Ferenc Júzse“ keserűviz 
használata következtében gyakran meglep« ro- 
vid idő alatt visszanyerik. Az orvosok ajánljak.

Az oradeai Szent Orsolya zárdában folyó év 
szeptemberében Montessori óvoda nyílik. Bővebb 
felvilágosítást ad a zárda elöljárósága.

agyonütötte az ügyvédet aki
KIFORGATTA VAGYONÁBÓL. kispest­
ről jelentik: A kispesti rendőrség vasárnap 
este 10 órakor kihallgatta Tar Lajos munkást, 
akit szombaton elfogott a rendőrség, mert ra- 
lőtt Abonyi-Kvopfaer Dezső ügyvedre Az ügy­
véd bele is halt súlyos sérülésébe. A gyilkos 
azt hozta fel védekezésül, hogy egyáltalában 
nem volt célja, hogy halálosan megsebesítse az 
ügyvédié, csupán meg akarta felemlíteni, mi­
vel az ügyvéd őt vagyonából kiforgatta, lar 
Lajost átszállították a Markó-utcai fogházba.

Zürichi zárlat. Párizs 16.2S fél, London 21.(>ö 
fél Newvork 435.50, Brüsszel 73.34 fél Milánó 
2.2,93 egynegyed, Amszterdam 246 30 Berlin 175.3o, 
Bécs - schilling 82.20, Prága 15.21, Varsó 82.70, 
Belgrád 10, Bucure?ti 325. _____ _______

Dr Csaba Margit:

Amit az édesanyának
tudni kell
A gyermek testi-lelki nevelésé­
ről, gondozásáról adott katolikus 
szellemű orvosi tanácsok.
Ara 125 lei.

Megrendelhető könyvosztályunknál.

Megdöbbentő szerelmi dráma Budapesten.
(Budapestről jelentik: A Lehel-utcai katonai ál­
lami kaszárnya épületében halálos szerelmi drá­
ma játszódott le. Pribelszky Erzsébet nevelőnő 
Horváth Géza főhadnagy távollétében besurrant 
a főhadnagy lakásába és mikor Horváth Géza 
hazatért rálőtt a főhadangyra, akit könnyebben 
megsebesített. A nő ezután saját szájába lőtt és 
azonnal meghalt. Pribelszky Erzsébet még régen 
a főhadnagy családjánál volt nevelőnő. Mikor 
azonban a főhadnagy özvegyen maradt, háztar­
tását feloszlatta és a leány is más családhoz ke­
rült nevelőnőnek. A pesti napilapok azt a hirt 
közük, hogy most került nyilvánosságra, hogy 
Horváth Géza főhadnagy újabb házasságot készül 
kötni és egy előkelő budapesti leányt vesz felesé­
gül Lehetséges, hogy ennek a készülő házasság­
nak a hire vezette Pribelszky Erzsébetet végzetes 
tette elkövetésére.

Kiraboltak egy tárgu-muresi illatszertarat.
Saját tud. Vakmerő betörést követtek el vasár 
napra virradókig ismeretlen tettesek a targu- 
muresi állomáshoz vezető főútvonalon. Donszki 
Istvánná tulajdonát képező, Principele Caro 
utca 5 szám alatt levő illatszertárt. álkulccsal 
felnyitották a betörők s az üzletben talált bő­
röndökbe csomagolták az illatszereket, szappa­
nokat, zsilletpengéket, s más gumiárut. Való­
színű, hogy megzavarhatták a betörőket mun­
káinkban. mert a becsomagolt bőröndök kozni 
csak három teletömött bőröndöt vittek el, míg 
más két bőröndöt becsomagolva, szállításra ké­
szen az üzletben hagytak.

VASÚTI- ÉS VIZUMKEDVEZMÉNY A SATU- 
MAÍÍEI MINT AVAS ARRA. Saját tudósitónktól. 
A satumarei Kereskedelmi és Iparkamara ál­
tál rendezendő mintavásárra, amely augusztus 
15-én nyílik és szeptember 1-ig tart, különböző 
kedvezményeket adtak. A kiállításra érkező 
áruk vasúti szállítása 75 százalékos kedvezmény 
mellett történik. A mintavásár ideién 50 száza­
lékos kedvezményt élveznek az utasok. Jugo­
szláviából és Csehszlovákiából ingyen vízummal 
jöhetnek a látogatók, mig a magyarországi, len­
gyelországi, ausztriai, németországi, görögor­
szági és bulgáriai külföldiek részére féláru ví­
zumot engedélyezett a külügyminiszter. A min­
tavásárral egyidejűleg különböző kongresszuso­
kat és ünnepségeket rendeznek.

ELÁRVEREZIK BUDAPESTEN A HÍ­
RES V1GSZ1NHÁZ-KÁVÉH AZAT. Budapest­
ről jelentik: A híres Vlgszinház-kávéházat hét­
főn elárverezik. Érdekes, hogy a legendáshírű 
kávéháznak elárverezése egybeesik a kávéház 
40 éves jubileumával. Ez a kávéház volt a Víg­
színház régi híres művészeinek, háziszerzői­
nek törzskávéháza. Ide jártak Fenyvcssy Emil, 
Hegedűs Gyula, Vendrey Ferenc, Molnár Fe­
renc és a többi nagy színészek és írók. Hóna­
pokkal ezelőtt fizetési zavarokba került és 
ezekből sehogysem tudott kievickélni.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenül 
a „MAGYAR LAPOK“-at.

KIRÁNDULÓK SÚLYOS SZERENCSÉTLEN­
SÉGE A JAD VÖLGYÉBEN. (Oradea.) Könnyen 
végzetessé válható szerencsétlenség törté,.! va­
sárnap a Jad völgyében. A Stana de Valen tar­
tózkodó Román Károly oradeai nyomdai"lajtionos 
fiával egy kirándulótársaság elé ment keskeny- 
vágányu kis hegyi vasúton. Útközben a hegyen 
lefelé a lék elromlott és a két kocsiból álló sze­
relvény nagy sebességgel rohanni kezdett lefelé. 
Komin Károly cr, fio megvetitek é.s ki—róttak a 
robogó treszinából. Fejükön és karjukon mind­
ketten súlyosan megsebesüllek. A kocsi'. ; >
c;bh sikerült lefékezni, de közben több munkás 
is kiugrott a kocsikból és valamennyien megse­
besültek. A kirándulótársaságok már nem egy 
Ízben panaszkodtak, hogy a hegyi vasút vezeté­
sét hozz énem értő emberek kezére bízzák.

A SATUMAREI RÓMAI KATOLIKUS 
PÜSPÖKI KONVIKTUS (Sir. Mihail Enunes- 
cu No. 1.) a következő tanévre is felvesz a sa 
tu maréi állami román líceumba, az állami ro­
mán kereskedelmi líceumba, vagy a reformá­
tus magyar líceumba iratkozó keresztény tanu­
lókat. Évi tartás, mosás és orvosdíj 7650 lei 
Papi pályára készülő, szegénysorsú, jó tanú.ó 
diákok nagy kedvezményben részesülnek, ha 
rzt julius 30-ig kérvényezik az intézet igazga- 
t -ágától. Prospektust kérésre küldünk

Jugoszlávia kilizetie 
a Timis-Toroníál megyék 
ielosztásévaí kapcsolatos

hárlalamiást
Timisoara. Saját tud. A megyefőnökség érte­

sítést kapott, hogy Timis-Toronta! megye részére 
nyolcszázezer dinárt fizettek be a belgrádi nem­
zeti bankban. A megye ezt az összeget azon 
megegyezés alapján kapja, amelyet Románia és 
Jugoszlávia Timis és Torontál megyék feloszla­
tásával kapcsolatban az elszámolásra vonatkozó- 
híg kötöttek. Miután ezen megyék egy része Ju­
goszláviának jutott, az ottani megyei ingatlanok 
fejében a timifjoarai megyefőnökségnek három­
millió és kétszázezer dinár jár. A megyefőnök­
ségnek Jugoszlávia már több részletet ki is fize­
tett, a most jelzett összeggel pedig ez a követe­
lés teljes kiegyenlítést nyert. Jugoszlávia tehát 
pontosan teljesítette vállalt kötelezettségét. A me­
gye nagyobbára hídépítésekre és közegészségügyi 
célokra fordította a Jugoszláviából kapott pénzt. 
A megyék felosztásával kapcsolatos egyezmény­
nek csak egyik pontját nem teljesítette még Ju­
goszlávia: az erre a területre szóló megyei ,wél- 
tári anyag átadása nein történt meg. A múlt év­
ben több 'ádarakományt küldtek ugyan, de ki­
tűnt. hogy ezekben mindössze községi anyaköny­
vi másolatokat küldtek. A torontálmegyei levél­
tár Nagybacskereken van, régi helyén s at ira­
tokat. hír szerint már osztályozzák is, hogy ki­
hasíthassák a. Román.áha szóló anyagot. Timis 
megye levéltárát a szerb megszállás vége felé 
vitték «1 Tini ?oaráról Jugoszláviába Erről a le­
véltárrá1 sokáig azt gondolták, hogy te.lesen nyo­
ma veszett. Hír szerint azonban megkerül és ja­
varészét rövidesen visszahoznák rimujoarára.

Sátoros cigányolt közölt talált menedéket a 
szökött katona, aki összetűzött az üldözésére ki­
küldött járőrrel. (Tg.-Mures). Ciura Dominic köz­
katona már többször megszökött ezredétől. Leg­
utóbbi szökése után utonállásra vetemedett és 
sátoros cigányok között keresett menedéket. Ül­
dözésére egy katonai járőrt küldtek ki Moldo­
van P. tizedes vezetésével. A katonai járőr nyo­
mára is jutott a szökött katonának Senghel me­
zőségi községben. Az őrjárat körülfogta a sáto­
ros cigányok táborát a falu végén, mert a nyo 
mok oda vezettek és felszólította a cigányokat, 
hogy adják ki a katonaszökevényt. Ciura erre 
jelentkezett is, de nem volt hajlandó megadni 
magát. Formális fegyverharc kerekedett a járőr 
és a szökevény között. Végül is a katonai járőr 
egyik tagjának golyója leteritette Ciurát, s Így 
került kézre a mindenre elszánt katonaszöke­
vény, akit beszállítóiak a tárgu-muresi katonai 
kórházba.

Riasztó sorMízzel Srényszeritel- 
tefc visszatérésre a Constantái 
kikötőben egy zártat alatt levő 

s szökni akaró svéd kaiét
Bucuresti. Saját tud. A ,-Lola“ nevű svéd 

hajó, amely a Kelet részére fegyverrakományt 
szállít, napok óta zárlat alatt van a Constantái 
kikötőben. Tegnap éjjel azonban meg akart 
szökni, de a parti őrség riasztó sortüzeket 
adott le, mire a kikötőkapitányság kis őrhajói 
utána eredtek és visszatérésre szólították fel a 
hajót. A „Lola" azonban c=ak akkor engedel­
meskedett, mikor a kikötőben lévő hadihajók 
is megismételték a felszólítást. Végül_ visszatért 
a parthoz, ahol most hadihajó őrzi. A svéd 
hajó parancsnokát és tisztjeit kabinjaikban őri­
zetbe vették.

Felvétel a Ferences pap« 
növendékek közé

A Szent Ferenc reng tagjai lelkipásztorko­
dással, külső és belső missziók, lelkigyakorla­
tok tartásával és tanítással foglalkoznak. Akt 
hivatást érez mindezen foglalkozásra és a j 
Istennek akarja szentelni magát, jelentkezhet 
felvételre.

A Kollégium Szeráfikumba, a Rend belső 
intézetébe, lehet kérvényezni a gimnázium bár­
melyik osztályába (I—VIII.)

Egyenesen az újoncok közé felvételt nyer­
nek, akik a gimnázium VIII. osztályát elvégez­
ték, Szükséges okmányok ezek: 1. Kereszt e\ , 
2. bérmálási bizonyítvány; 3. születési kivonat 
polgári anyakönyvi havntaltól; 4. áliampolgá.- 
sági bizonyítvány; 5. erkölcsi bizonyítvány 
lelkésztől külön lezárt borítékban: 6. orvosi . > 
zonvitvány. különös tekintettel a szemek, fosa. 
é= tüdő egészségi állapotára; 7. iskolai bizonyt - 
vány: 8. szülői beleegyezés, melyben az is ki 
van tüntetve, hogy a szülők szerzetbe xon J 
gyermeküktől, vagy a szerzettől, anyást tat no- 
gntci?t nőm várnak. Pályázni óhajtók ku. i< 
kérésüket legkésőbb julius 31 ia ezen címre. 
Ferences Tartomány főnökség, Cluj, Sir. rra

Az amerikai Oglethorpe egyetem elnöke különös 
tervvel foglalkozik. Kriptaszeru épületet akar 
emelni, amibe korunk kulturvivmánvait zárnák 
ei. Lapokat, gramofon lemezeket, könyveket, ké­
peket, stb. helyeznének el ott és a kriptát csak 
SÍI 3 év mul\a bontanák ki, hogy az utók or szá­
mára mgőrizzek a mai kor kulturvivmányait.

ciscanilor 1

SxMkesBi&i mettdek

F. E . Reghin. Nagysikerű párizsi társast! a- 
z.isiinkat szeptemberben esetleg újra nmére»'. < z 
zük. Erről mindenesetre idejében fogjuk -!1' - 
utján ért eV. leni olvasóinkat

tl «g »t i : •i nrg^rr: \tilsai j'iiúfíüfipgfiftJ f . *,' ’’ "íva.*
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Ausztria megakadályozza 
a román benzin bevitelét

Nem szó lították te a romániai benzin vámját
Bucii restiből jelentik: Becsből érkezett távirat 

az osztrák kormány intézkedéséről számol be, 
amely súlyosan befolyásolja a román és osztrák 
államok közötti eddig zavartalan gazdasági har­
móniát. Az osztrák kormány leszállította a ben­
zinbehozatal vámját, de kivételt tett a romániai 
származású benzinnel, amelyre nézve

a régi jelentékenyen magasabb vámot 
hagyta meg.

Az intézkedés indokolása az, hogy a romániai 
benzinre kisebb a szállítási költség, mint a ten­
gerentúli árura és magasabb vám mellett is el­
bírja a versenyt.

----  .. .... I a■miHnnwai^ffi

Növénytermelés
Á nemes búzavetőmagnak

Az ügy előzménye az, hogy az osztrák benzin- 
nagykereskedők kérték a benzin árának feleme­
lését, de ehhez a kormány nem járult hozzá, mert 
a magas benzin veszélyeztette volna az osztrák 
túrisztikai érdekeket. így a nagykereskedők a 
vámleszállításnál nyertek rekompenzációt. Az 
ügy ilyen elintézése

a román benzinexport bőrére megy,
mórt a kedvezőbb vámtétellel dolgozó tengeren­
túli és lengyel gyárak versenytársként lépnek lel 
a román importőrökkel szemben, úgyhogy azok 
alacsonyabb áron lesznek kénytelenek eladni, ha 
az osztrák piacot megtartani akarják.

és talajművelés
elfaizása elleni védekezés

Gazdáink részéről állandó panasz 
tárgyát, képezi a nemesített búzák gyors elfaj- 
zása, minek következtében éppen azon jó tulaj­
donságok mennek veszendőbe, melyekért azo­
kat többi fajtával szemben előnyben részesí­
tettek. A több és jobb termelés korában nem 
hagyhatók figyelmen kívül a kitenyésztett faj­
ták ezen tulajdonságai, mert ezek holdankénti 
pár száz kiló terméstöbbletet magas hektoliter 
súlyt és sikértartalmat jelentenek, ennek kö­
vetkeztében több bevételt is a termelő részére. 
A nemes búza vetőmag vak elfajzásának nem a 
fajtulajdonságok ingadozása az oka. mert hi­
szen nemesített búza elnevezés alatt csak az 
szerepelhet, amelyek az állami növénynemesítő 
állomások kísérletei és véleményezése alapján 
kerül forgalomba, sem pedig a szél általi be­
porzás, mert a búza rövid ideig és rejtve vi­
rágzik, hanem az egyes munkálatok felületes 
keresztülvitele, a rend és tisztaság elmulasztá­
sa. Vetésnél különös figyelem fordítandó a 
gép tökéletes tisztaságára, valamint a zsákok­
ra, mert a varrás, foltozás helyén könnyen 
meghúzódik idegen mag. Aratáskor minden 
vetőmagként használandó búzát saját vetésé­

ből készített kötéllel kössék be és ne menjenek 
bele a szomszédos búzatáblákba. Hordáskor, a 
búza nagymértékben ki van téve a fajtakeve­
redésnek. A fenékdeszkán különböző szállít­
mányokból visszamaradt kalászok és szemek 
maradnak, melyek elősegítik a fajták kevere­
dését. A szekerekről a tarlóra lehulló kalászok­
nak is káros hatásuk van. sőt szél esetén nem­
csak az útszéleket. hanem a földek belsejét is 
megfertőzik nemkívánatos fajtával. A cséplést 
jókarban lévő és új géppel kell végezni, mert 
fontos, hogy az könnyen tisztítható, így sem 
az egy gazdaságban termesztett, sem pedig az 
idegen fajták szemei nem keveredhetnek ösz- 
sze. A magtárak, gabonások tisztántartása sem 
mulasztható el, már csak azért sem, mert azt 
a zsizsik, moly elleni védekezéshez is meg .kell 
vonni. Végül rámutatunk a tisztító és csávázó 
munkák pontos keresztülvitelének fontosságára, 
mert említenünk sem kell. hogy ezeket vetés 
előtt végzik s ha a gépekben és csávázó hor­
dókban idegen, nem kívánatos fajtájú szemek 
vannak, kárbavész az egész évi elő-vigyázat és 
fáradság.

I íakarmánpész adagolásának fontossága mrr[ifi!

Állataink, főleg a növendék állatok takar­
mányozásnál nagyon fontos, hogy takarmá­
nyunkban elegendő mészsót kapjanak. A jó 
réti széna a lóhere, lucerna, a hüvelyesek szal­
mája, mészben elég gandag, elelnben a tengeri, 
árpa, rozs, zab, búza, burgonya, répa, melasz, 
a korpák, répaszelet és a gabonaszalmák és 
pelyvák mészben szegény takarmányok. A 
rétiszénán és legelőn tartott állat, rendes kö­
rülmények között elegendő mcszhez jut. Igen 
száraz, aszályos évben, amilyen az idén is van, 
a széna és legelofü sem tartalmaz elegendő 
meszel. Az EGE vezetősége legutóbbi kőrút­
jain azt tapasztalta, hogy kisgazdáink állatai­
nál a csontképződés nem megfelelő. Sok vé- 
konycsontu állatot láttak. Ezért kötelességének 
tartja a gazdatársadalom figyelmét felhívni a 
szénsavas takarménymész felhasználásának fon­
tosságára. különösen a növendék-jószág fel­
nevelésénél. Állatfajonként a szénsavas mész- 
hől a következő mennyiségeket szokták ada­
golni fejenként és naponta: malacnak 1—3 
hónapos korban 10—15 gr.. 3—10 hónapos 
torban 20—40 er. Süldőnek 10 hónapos ko­
ron túl 40—70, vemhes és szoptató kocának 
20—70. csikónak első életévében 20 30,. bor­
júnak és növendék szarvasmarhának 15—oO,
vemhes és tejelő tehénnek 50—150, bárány­
nak 10—15. tejelő itihnak és kecskének 15— 
30. tojótyúknak és más baromfinak 2—10. A 
szénsavas viz a kissé megnedvesitett takar­
mánnyal. főleg abrakkal összekeverendő, szá­

razán lepereg a takarmányról. Vigyázzunk, 
hogy ne tévesszük össze a szénsavas takar- 
mány-meszet az égetett mészből készült oltott 
mésszel. mert utóbbi erősen maró hatású és 
állatainkkal etetni tilos és káros. Az EGE a 
székelyek lakta területen, ott, ahol a kisgazda 
közönséget nagyértékii tenyészbikák importá­
lásához segítette, szarvasmarba tenyésztő tár­
saságokat alapit, törzskönyveléssel és tejelési 
ellenőrzéssel kapcsolatosan. Ilyen szarvas­
marba tenyésztő társaság alakult a múlt hó­
nap végén Casinban és Bükkösön, podoliai 
fehér szarvasmarba nevelésének feljavítása ér­
dekében. Gheorgheniben cs Aita-Maren a 
szimmenthali tájfajta szarvasmarha minőségé­
nek feljavítása érdekében szintén alakult 
szarvasmarha tenyésztő társaság.

Vontatottan halad az aratás Szovjst-Orosz-
országban, Moszkvából jelentik: A szovjetunió te­
rületén július 10-éig összesen 7.4 millió hektáron 
fejezték be az aratást, ami az összes vetésterület­
nek kerek 8 százaléka. Ukrajnában az aratási 
előirányzatot 27, az Azow-vidékén 22, Ordonikid- 
zsében 25, a Krímben pedig «2 százalékig végre­
hajtották. Megkezdődött az artás már a sztálin­
grádi woronesi és kursz-ki kerületekben is, úgy­
szintén Dél-Kazaksztánbnn is. A szovjet mező- 
gazdasági népbiztossága azonban egyáltalán nincs 
megelégedve az aratás haladásává! os ismételten 
rámutatunk arra. hogy az aratás tuliassan halad 
előre, amit a rendelkezésre álló kevés aratógép­
pel magyaráznak.

Ö

Engedély nélkül tilos 
diófát kivágni

Oradea. Saját tud. A földművelésügyi 
minisztérium rendkívül szigorú rendeletet 
adott ki a diófák védelmével kapcsolatosan. A 
rendelet, amelyet alább ismertetünk, most 
érkezett meg a Mezőgazdasági Kamará­
hoz. A földművelésügyi minisztérium szigo­
rúan megtiltja a diófák kivágását. Ezt csak 
akkor lehet eszközölni, ha a földművelésügyi 
minisztérium vagy a Mezőgazdasági Kamara 
ad engedélyt bizonyos indokolt esetben. Abban 
az esetben, ha valamely oknál fogva a tulajdo­
nos az erdőben akar diófákat kivágatni, az er­
dészeti felügyelőséghez, ba pedig kertben, me­
zőn van a diófa, akkor a Mezőgazdasági Ka­
marához kell benyújtani az erre vonatkozó 
kérelmet. A kérvényben részletesen fel kell 
tüntetni, hogy a kivágandó diófát a vihar ron­
gálta-e meg vagy kiszáradt-e? A kérvényező a 
kivágatási engedély kézhezvételekor kétszáz 
leit garanciaképpen köteles befizetni a letéti 
pénztárnál, ezenkívül kötelezvényt kell adnia 
arról, hogy bárom diófát ültet a kivágott fa 
helyébe. A diófa kivágásáról értesítendő a 
mezőgazdasági hivatal, amely forgalmi bárcát 
ad ki, csakis ennek alapján eszközölhető a 
szállítás. Azokat a szállítókat, akik a szükséges 
okmányokat felmutatni nem tudják, szigorúan 
megbüntetik. A minisztérium a rendőrséget, a 
mezőgazdasági és erdészeti szerveket bízta meg 
annak ellenőrzésével, hogy engedély nélkül 
diófát senki se vágathasson ki. A rendelkezés 
ellen vétőket 1500—3000 leies pénzbírsággal 
sújtják.

Piac és értékesítés
Búza. Az utóbbi néhány nap lefolyása alatt 

a búza ára, mely — előzőleg 470 leiig emelkedett 
váratlanul 2000 leijei zuhant. A japán-kínai há­
ború hírére minden oldalról óriási vásárlások in­
dultak meg, s a konfliktus elintézése természete­
sen maga után vonta a részleges és átmeneti ár­
esést. 5 gyenge búzatermés következményekép­
pen az árak nemcsak, hogy tartani fogják ma­
gukat, ha.nem rövidesen újabb áremelkedésekről 
számolhatunk be. Ardealban a búza ára feladó 
állomásokon 450 lei. Brailában 510 lei. Constan 
tában 510—530 lei. 80—81 kg-os íajsuUyal.

*

Kukorica. A minisztertanács csütörtöki ülé­
sén Sassu földművelésügyi miniszter jelentése 
után elhatározta, a kukorica kivitelének azonnali 
hatállyal történő letiltását. Indokolásképpen fel­
hozták, hogy a.z idei gyenge kukoricatermés még 
a belföldi szükségletek fedezésre sem el-arena ők. 
A letiltó végzés után a kukorica ára is emelttéJú 
irányzatot képvisel. Ardealban a kukorica ara a 
feladóállomásokon 330—350 Lei. Árpa. Az eddig 
úgynevezett próbacséplések kedvezőtlen termék- 
eredményéről számolna be. Minden vonalon nagy 
keresletnek örvend, ára Ardealban 340—350 lei. 
Basarabiában, Brailaban 380 lei. Gyümölcspiac. 
Az ókirályságbeli almakereskedők már nagyban 
érdeklődnek az ardeali piacokon előreláthatólag 
jó árat fizetnek az idei termésért, mert nálunk 
szinte beszélni sem lehet almatermés kilátásáról 
Csehszlovákia az idén is nagy mennyiségben fog­
ja vásárolni a romániai gyümölcsöt. Szőiőkivitel. 
A kiviteli Szövetkezetek Központja engedélyt 
kért és kapott nagyobb mennyiségű szőlőnek 
kompenzációs utón történő kivitelére.

Megjelent!

szövetkezés szervezéséről 
szóié törvény
Az érvényben levő tel­
jes román szöveggel, ma­
gyar fordításával és tar­

talomjegyzékkel.

Kiadta és fordította
Br ÍSorbéOy Lajos, ii£yvét! 

Ara 125> iel és portó. 

Kapható ' könwosztályunkban. 

BilBaBgaMBBgMaBSBiBgraiMiMB '=""”

-v- •/1

tő: l<> .w—«- ■ "itis 12bIM» wt -»*.1



MagmuÍmok VI. évf., 141. szám. — Kedd 1937 július 27.

SPOUT
A futballban nincs lehetetlen...

Ferencváros-Austria 6:1 (2:1)
Lelkes játékkal, még a „minden idők legjobb kupa­

csapatát“ is le lehet hengerein!
Budapestről jelentik: A Ferencváros mult- 

hcti háromgólos veresége után, még a legelfo­
gultabb fradisták sem reméltek abban, hogy a 
zöld-fehérek behozzák ezt a nagy gólkülönb­
séget. Az Auslriát már „minden idők legjobb 
Közép-Európa Kupa csapatának“ nevezték ki 
és szinte egy napon sem merték emlegetni az 
összeállítási nehézségekkel is küzdő Ferencvá­
rossal. A futballban azonban nincs lehetetlen­
ség. A Ferencváros oly nyugodtan és bizto­
san hengerelte le a verhetetlennek hitt osztrá­
kokat, — akárcsak az emlékezetes húsvéti tor­
nán. A legmerészebbek is csak esetleg a há­
rom gólos győzelmet remélték titokban s arról 
még csak álmodni sem mertek volna, hogy a 
három gólon kiviil még hármat is lőnek a Fe­
rencváros csatárai.

Nem, a szerencse kedvezett a pesti zöld- 
fehéreknek, hiszen végig ők voltak az urak a 
pályán, hanem a lelkesedés és a csapat hívei­
nek pillanatra sem szűnő biztatása vitte győ­
zelemre a Ferencvárost. Ez után a mérkőzés 
után, nem hisszük, hogy a Lazio oly nyugod­
tan és magabiztosan várná ellenfelét a döntőbe.

Mert a Ferencváros győzelme igazi csúcs­
teljesítmény. A nagy mérkőzést egyébként a 
következő összeállításban játszották le a csapa­
tok:

Ferencváros. Háda — Tátra, Korányi, — 
Hámori, Polgár, Lázár — Táncos, Kiss, Sárosi 
dr, Toldi, Kemény.

Austria. Zöhrer — Andritz, Sesta — Ada- 
mek. Mock, Nausch, Riegler, Stroh, Sindelar, 
Jerusalem, Neumer.

A pályát — mint már mondottuk — mind­
végig a Ferencváros uralta. A dörgő „hajrá

Fradi!“ kiáltások közben kezdődött meg a 
mérkőzés és Kemény a hatodik percben már 
be is fejelte az első gólt Zöhrer kapujába. Az 
Austria ellentámadásai a jól működő védel­
men megakadtak. A 23-ik percben Kemény 
Toldihoz, ez Kissihez ad. aki lő. de a berohanó 
Sárosi megváltoztatja a labda irányát és az 
becsúszik a kapuba. (2:0). Ezután a Ferencvá­
ros kezdeti lendülete kissé ellanyhul és az 
Austria erősiti az iramot. A 43-ik percben si­
kerül is szépítenie az eredményen, amikor 
Iiiegler beadását Sindelar 20 méterről berúg­
ja (2:1).

Szünet után az Austria támad, de a Fe­
rencváros csakhamar átveszi az irányítást s a 
12-ik percben Sárosi Keményt kiteszi, ez bead 
és Kiss befejeli a harmadik gólt. (3:1). A Fe­
rencváros erélyesen tovább rohamoz. A 14-ik 
percben Toldi kiugratja Keményt, akinek la­
pos lövése besurran a hálóba. (4:1). Most a 
Ferencváros behozta a bécsi hátrányt. Ez a tu­
dat szárnyakat ad a csapatnak, míg az Austria 
mind szétesőbben és idegesebben játszik. A 
32-ik percben Sárosi szökteti Táncost, aki be­
kanyarodva a kapu felé száguld, de lövés he­
lyett a szabadon álló Sárosihoz adja a labdát, 
aki belövi az ötödik gólt. A 38-ik percben 
Táncos beadásét Toldi fejeli a hálóba. (6:1).

A Ferencvárosban különösen a csatársor 
játszott kitűnően. Támczos a második félidő­
ben csapatának legjobbja volt. A halfsorban 
Hámory, a védelemben Háda tűnt ki.

Az Austria fölényeskedve kezdett s ké­
sőbb már nem volt egységes. A szünet után 
erősen visszaesett. Nagy vereségének oka. hogy 
halfsora csődöt mondott.

• * '

Jup halálos csapásnak, Filip Justin 
szörnyszülöttnek mondja a létszám­

emelési határozatot
Clujról jelentik: Hint jelentettük, az - T- 

számemelése az ardealj egyesületek között osz­
tatlan megütközést keltett s az egyesületek közö­
sen veszik fal a harcot a sérelmes határozat meg­
változtatása érdekében. Joga Living dr, a Ripen- 
sia és Filin Justin dr, a CAO elnökének nyilat­
kozatai a legélesebb hangon támadják a szövet- 
r r,8«bjí intő-kedését.

— A szövetségi tanács határozatával szem­
ben érthetetlenül áll a román snortvilág — mon­
dotta Juga dr. — A határozatot nem tekinthet, 
fűk másnak, mint a román futballra mért halá­
los csapásnak, amelv teljesen megakasztja a szé­
pen meaindAi.lt fejlődést.

— Meg vagyok győződve arról, hogy azok a 
felvilágosítások és érvek, amelyeket Tilea szövet, 
séni elnök és Marinese« alelnök elé fogok tárni, 
meghozzák az eredményt s visszatérnek a hatá­
rozatra, amely amellett, hogy szabálytalan módon 
született, vészes következményekkel járna a ro­
mán labdarúgásra.

— Csodálkozással és szomorúsággal értesül- 
rem a szövetség határozatáról — jelentette ki dr 
Filip Justin. — Még nem volt példa arra, hogy 
env iiven r.jjlvos határozatot, ilyen meglepetéssze­
rűen hoztak volna. A határozat a román futbill- 
nak a tíz évvel ezelőtti állapotckhr való visszave­
tését Jelenti.

— Olyan csapatokat soroztak be az A. Hgá- 
oa, n.r.:’-a-k rsmm.i keresnivalóink nincs ott, 
Fs elvan egyesületek mellé állították ezeket, sin»- 
lyeli ó-?r' '.erén át nr>*z áldozatokkal és vetet- 
tíkes minkével dolgoztak a román futball ifi- 

A s-örnyszfélött határozat ellen »alles
rt

ÚSZÁS — VIZIPÓLÓ
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Három országos rekord született 
a iargumuresi úszóversenyen

Targu-Muresről jelentik: A targu-muresi 
MSE országos uszóve-rsenyének első napja szom­
baton zajlott le. A verseny „legjobb“ eredménye: 
három uj román rekord. Ä részletes eredmények 
a következők:

100 méteres férfi gyors: 1. Hüli (Ilsa) 1.04.4. 
200 méteres férfi mell: 1. Aranyossy (MSE) 3.07.4. 
200 méteres hölgy mell: 1. Per Laky (MSE) 3.45.6 
4x200 m. staféta: 1. Targu-Mures A. 10.41.2 100 
méteres férfi hát: 1. Aranyossy (MSE) 1.18.6. Ro­
man rekord. 100 méteres női gyors: 1. Balloné 
(MSE) 1.25.6. 50 méteres férfi gyors: 1. Békés 
(MSE) 0.27.3. 200 méteres férfi gyors: 1. Kelemen 
(MSE) 2.28.1. Román rekord. 50 méteres férfi 
mell: 1. Békés (MSE) 0.31.8. 100 m. ifjúsági gyors: 
1. Veress (MSE) 1.08.8. Román rekord.

Tehetségkutató uszóverseny Aradon. A Ha- 
koah, az Astra és a CAA úszószakosztályai vasár­
nap délután a Kultúrpalota mögött lévő Mures 
szakaszon tehe\égkut,ató versenyt rendezett. Az 
eredmények a következők: 100 m. ifjúsági gyors:
l. Jávor (Hakoah). 100 m. Leány mell: 1. Hari- 
nyák (H) 100 m-en. gyors: 1. Paulus (CAA). 100
m. gyermek mell: Markovits (H.) 100 m. ifj. 
mell: 1. Markovits (H.) 100 m. ifj. hát: 1. Izsák 
(CAA). 100 m. gyermek gyors: Zelená.k (CAA). 
100 m. gyors, 15 évesek számára: 1. Hozd ovi ts 
(CAA) 500 m. gyors senior): Paulus (CAA). 500 m. 
ifjúsági gyors: 1. Jan (CAA).

Vizipóíó: Targu-Mures A.—Targu-Mures B.
8:2.

Oradea: ASE—ILSA 5:4 (2:1). A kevés edzés­
sel kiálló ILSA vereséget szenvedett. A gólokat 
Kürthy 3 és Fodor 2, illetve Bálint 3 és Molnár 
dobta. A mérkőzést szombaton játszották le.

Cluj: Hagg.ibor—-ASE 4:3 (1:0). Góldobók: 
Kiss 2, Diamanstein és Sándro illetve Kürthy 2 
és Fodor szereztt.

Victoria -1 EC 3:2 (1:0 . Mérkőzés a Cluj ke­
rületi vizipoiő bajnokságáért.

Beißidi smetetedft&CtofyeSi
Barátságos mérkőzések:

Arad: CAMT—AMEFA 3:2 (3:0). A CAMT 
Aradon is megismételte a Ripensia elleni já­
tékát. Góllövők: Z.'izsik. Molnár. Tóth, illetve 
Praczler és Cuculi.

Oradea. Crisana—Staruinta 5:1 (1:0). A 
Crisana megerősített együttese biztosan verte a 
kísérletező munkáscsapatot. A gólarány azon­
ban kissé túlzott.

Lugoj. CSML—Kinizsi ILSA 3:3 (0:1). A 
lugoji munkáscsapat sportünnepélyén a tarta­
lékolt Kinizsinek meg kellett elégednie a dön­
tetlennel.

Freidorf: Freidorf—Vulturii 5:3 (2:2).

3:2 arányban győzött a Ka dim a a Gloria ellen
a Camarasescu kupában. Aradról jelentik: A Ka­
rt ima és a Gloria szombaton és vasárnap Aradon 
vívták meg egymással teniszversenyüket a Ca- 
marsescu kupáért. A versenyt nagy küzdelem 
után a K ad ima nyerte meg 3:2 arányban. A rész­
letes eredmények a következők: Ungár (R)—Tere- 
anu (G) 6:4, 6:4, 3:6, 6:0. Graznic dr (G)—Somló 
(K) 6:1, 6:2, 6:4. Ungár, Barta—Cratnic dr, Tere- 
anu 6:1, 6:4, 5:7, 4:6, 7:5. Tere arm—Somló 6:3, 6:2^ 
6:2. Ungár—Craznic dr 6:1, 6:4, 9:7.

OLASZORSZÁG HARMADIK VILÁGBAJ. 
NOKSÁGOT NYERT. Párizsból jelentik: Óriási 
küzdelem után dőlt el a párbajtőr csapatvilág, 
bajnoki verseny Párizsban. Végül is Franciaor­
szág és Svédország csapatával vívott hármas 
holtverseny után: győzött Olaszország csapata: 
Végeredmény: 1. Olaszország 3 pont, 2. Francia- 
ország 2 pont, 3. Svédország 1 pont, 4. Svájc 0 
pont. A párbajtőr egyéni versenyek során a ma­
gyar résztvevők fele kiesett a selejtezőből. To­
vábbjutott Bay 4, Rerich 3 és fél és vitéz Bartha 
3 győzelemmel. Dunay, PaJócz és Henyey kiesett. 
A magyar versenyzők párbajtőrével állandóan 
ba» volt. Ennek tulajdonítható a félsiker.

Aktáhitdáhé,
Mkobftmm

Ügynök,
ki fűszereseket látogat, 
azonnal felvétetik, szép 
kereseti lehetőséggel. 
Leveleket „Ceai Im­
port“, Timisoara, I. 
Plata Unirii 7. alá kül­
dendők.

Gyógyszertár
vezetéséhez diplomás 
kisasszony kerestetik. 
Cím: Gyógyszertár, Gé­
pin. jud. Bihor.

ftüButMe _
Eladó cimbalom

jó állapotban levő. Ora­
dea, Str. Porumbclului 
11. szám alatt. Olcsó 
áron. Pollmann.

Német kisasszonyt
keresek vidékre gyer­
mekek mellé. Romai 
katolikus vallása és 
lehetőleg végzett taní­
tónőt. Fényképes ajánl- 
kozást a kiadóhivatal 
továbbit. _____

Biztos megélhetés,
elsőrendű fényképészeti 
műterem, betegség 
miatt olcsón átadó. 
Oradea, Keresztesy, 
Gén. Mosolu 2. szám.

Órát
olcsón és jótállás mel­
lett javit dr Bárdos. 
Oradea, Bul. Regele 
-"Hirtand 15-a.

Tarján
órás és ékszerész Ora­
dea, Bul. Regele Ferdi­
nand No. 8. Javítások 
sza kszeriien készü 1 nők.

Adás-yfaei
Eladó házhely

Str. Beniamin Costache

Esztergapad
700 mm. csúcs távolsá­
gú és 3 db oxigén tar­
tán y eladó. Oradea, 
Str. Bari éri i 18. Pogány 
telep.

MAGAS ÁRAT 
fizetek arany, ezüst, 
brilliant és gyémánt 
ékszerért. IÍBBBST ék­
szerész, Oradea.

Gyermekkocsit
jó állapotban, vészéit 
Cim a kiadóhivatalban.

Eladó házhely
Sir. Beniamin Costache
str. Take Jonc. i sar­
kán. Érdeklődni: Str. 
Nie. Jiga 50, Oradea.

Eladó
két gyermekágy. Antal, 
Oradea, S trad a Aurél 
Vlaicu 35. szám.

tMtz
2 szabás

modern lakás kiadó. 
Oradea, Str. Delavran- 
con 10. száré.

Bútorozott szoba.
utcai. különbejaraUi ki­
adó. Oradea, Str. Scoa 
lei 10 szám.

Központban
egy úri 4 szobás rno- 
iern magánház szep­
tember 1 tő! kiadó Ér- 
: ekeznl Nagy cipész, 
Oradea. Regele Ferdi­
nand 47 szám alatt.
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